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Z NAJLEPSZYMI 
ŻYCZENIAMI 
Drodzy mieszkańcy  
Miasta i Gminy Połaniec 
i Świąteczni Goście  
Ziemi Połanieckiej!
Z okazji zbliżających się Świąt Wielka-
nocnych pragnę złożyć najserdeczniejsze 
życzenia.
Niech ten piękny czas będzie dla Państwa 
wytchnieniem od codziennych spraw. 
Niech nastrój tych Świąt, przybranych 
wiosenną radością i beztroską, rozbudzi 
pokłady energii i inspiracji, tak po-
trzebne w poświątecznej codzienności.
Niech czas Wielkanocny utrzyma nasze 
marzenia w mocy, by wszystkie życze-
nia okazały się do spełnienia i aby nie 
zabrakło nam wzajemnej życzliwości.
Abyśmy przez życie kroczyli w ludz-
kiej godności, a symbol Boskiego odro-
dzenia był dla nas celem do realizacji.
Przyjmijcie Państwo serdeczne życze-
nia miłości, radości i spokoju.

Z wyrazami szacunku

 Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec
Firma Handlowo-Usługowa 
Algum Adam Jabłoński jako 
kolejna już firma będzie 
rozwijać swoją działal-
ność w Połańcu. Na ulicy 
Zielińskiego powstanie 
hala o powierzchni ok. 400 
m² z przeznaczeniem pod 
warsztat samochodowy na 
dwa stanowiska, oferujący 
szeroki zakres usług i pro-
duktów. 

Kompleksowa obsługa technicz-
na, naprawy bieżące, blachar-
stwo, lakiernictwo – takie usłu-

gi będzie świadczyło nowe centrum 
obsługi samochodowej w Połańcu. Jak 
informuje inwestor „kompleksowa do-
kumentacja została złożowa w Staro-
stwie Powiatowym, czekamy obecnie 
na pozwolenie na budowę. Chcemy, 
aby budowa obiektu ruszyła na prze-
łomie maja, czerwca tego roku. Odda-
nie nowego warsztatu samochodowego 
planujemy z kolei w okresie jesienno – 
zimowym”. 

Tuż obok warsztatu samocho-
dowego będzie funkcjonował sklep 
z szerokim asortymentem części sa-
mochodowych. Głównym atutem 

sklepu ma być jakość oferowanych 
produktów oraz wieloletnie do-
świadczenie w branży motoryzacyj-
nej pozwalające na trafne i fachowe 
doradztwo w doborze części. W asor-
tymencie sklepu znajdować się będą 
akcesoria oraz części samochodowe 
do różnych marek samochodów oso-
bowych. Łącznie zatrudnienie znaj-
dzie do 12 osób.

30 marca Prezydent An-
drzej Duda odwiedził nasz 
region. Celem pobytu było 
spotkanie z mieszkańcami 
w Staszowie, jak również 
w programie znalazła 
się wizyta gospodarcza 
w Elektrowni w Gminie 
Połaniec. 

Wizyta była poprzedzona 
przygotowaniami orga-
nizacyjnymi przy współ-

udziale również działań ze strony 
gminy Połaniec dla zapewnienia 
bezpieczeństwa głowie państwa. Lą-
dowanie prezydenckiego helikop-
tera odbyło się na wcześniej przy-
gotowanym obiekcie sportowym 
w Połańcu, który spełniał wszelkie 
wymagania ze strony organizatorów 
wizyty. W imieniu mieszkańców 

Miasta i Gminy Połaniec Prezyden-
ta Rzeczypospolitej Polskiej przy-
witał na Ziemi Połanieckiej Bur-
mistrz Połańca – Jacek Tarnowski. 
Burmistrz przekazując kwiaty od 

mieszkańców podziękował za przy-
jazd i życzył udanego pobytu w na-
szej gminie. Prezydent spotkał się 
w tym dniu z zarządem i pracowni-
kami elektrowni. 

Prezydent RP Andrzej Duda 
z wizytą na Ziemi Połanieckiej

Lokalny inwestor będzie rozwijał 
działalność w ciągu przemysłowo 

– handlowym w Połańcu 

Wizualizacja hali z przeznaczeniem pod warsztat samochodowy na ul. Zielińskiego w Połańcu

W ramach projektu współfi-
nansowanego z Regionalnego 
Programu Operacyjnego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego 
na lata 2014–2020, Gmina 
Połaniec pozyskała środki 
finansowe na poszerzenie 
oferty świadczeń prowadzo-
nych przez Warsztat Terapii 
Zajęciowej. 
� Czytaj  str. 8

Ważny krok ku 
samodzielności. 
Mieszkania 
treningowe i nowe, 
lepsze warunki dla 
podopiecznych WTZ

Połaniecka  
młodzież z wizytą 
w Sejmie RP

Co wiesz 
o Samorządzie? 
– lekcja 
z Burmistrzem

22 lutego 2017 r., ucznio-
wie z terenu Miasta i Gminy 
Połaniec wraz z opiekunami 
mieli okazję uczestniczyć 
w wyjeździe do Warszawy 
w ramach lekcji o samorząd-
ności. Wizyta w stolicy zo-
stała zorganizowana celem 
poszerzenia wiedzy o społe-
czeństwie oraz pogłębienia 
wiedzy ogólnej, kształtującej 
postawy patriotyzmu wśród 
młodzieży.

Czytaj  str. 9

17 marca odbyło się spotkanie 
w sali konferencyjnej Urzę-
du Miasta i Gminy Połaniec 
z uczestnikami i pracownika-
mi Warsztatów Terapii Zaję-
ciowej, mające na celu ziden-
tyfikowanie bieżących potrzeb 
i problemów, a także podjęto 
temat samorządności. 

Czytaj  str. 8

Innowacje  
społeczne 
w rozwiązywaniu 
problemów miejsko- 
-gminnych w Połańcu 
Innowacje społeczne odgry-
wają ogromną rolę w działaniu 
miasta i gminy – mogą znajdo-
wać rozwiązania na problemy 
infrastrukturalne, te związane 
z zagospodarowaniem prze-
strzeni publicznej, z wyglądem 
miasta, dotyczyć mogą infra-
struktury drogowej, rozwiązań 
komunikacyjnych, czy być 
związane z dotarciem do osób 
potrzebujących z właściwą 
pomocą socjalną i zdrowotną, 
z przystosowaniem przestrze-
ni do potrzeb osób starszych, 
z niepełnosprawnościami 
i wieloma innymi. � Czytaj  str. 11
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ÎÎ NADZWYCZAJNA SESJA 
RADY MIEJSKIEJ  
16 LUTEGO 2017 ROKU

Zwołana na wniosek Burmistrza 
Miasta i Gminy Połaniec sesja nad-
zwyczajna skupiła wielu gości zaintere-
sowanych tematami podejmowanymi 
na sesji. Duża frekwencja środowiska 
oświatowego: dyrektorów, pracowników, 
nauczycieli szkół z terenu Miasta i Gmi-
ny Połaniec, przedstawicieli związków 
zawodowych, spowodowana była przede 
wszystkim głównym tematem, dotyczą-
cym projektu dostosowania sieci szkół 
podstawowych i gimnazjów do nowego 
ustroju szkolnego. Po stwierdzeniu przez 
Przewodniczącego Rady Miejskiej pra-
womocności obrad, zatwierdzeniu po-
rządku obrad wraz ze zmianami, przy-
stąpiono do podjęcia uchwał.

Zmiany w systemie oświaty!!! Pro-
jekt uchwały w sprawie projektu do-
stosowania sieci szkół podstawowych 
i gimnazjów do nowego ustroju szkol-
nego to wynik podjętej przez rząd re-
formy oświaty. Likwidacja gimnazjów 
przyniesie dla całego systemu oświa-
ty ogromne zmiany, z którymi muszą 
zmierzyć się samorządy w całej Polsce. 
Jest to jednak reforma nie tylko gim-
nazjum czy szkoły podstawowej, ale 
całej oświaty. Jak ją przeprowadzić, by 
jak najmniej ucierpieli pracownicy pla-
cówek oświatowych a nade wszystko 
dzieci, samorząd Połańca zastanawiał 
się od dłuższego czasu. W każdej pla-
cówce oświatowej odbyły się w tym te-
macie konsultacje nie tylko z nauczycie-
lami, ale ze wszystkimi pracownikami 
jednostek. Rozmowy prowadzono na 
szeroką skalę przy udziale związków 
zawodowych a wspólnym mianowni-
kiem dyskusji było dobro pracowników 
szkoły podstawowej oraz gimnazjum. 
Wypracowano cztery warianty do roz-
patrzenia, które zostały przedłożone 
Komisjom Rady Miejskiej w celu pod-
jęcia decyzji w sprawie reformy oświa-
ty. Pierwszy wariant zakładał włą-
czenie Publicznego Gimnazjum im. 
Królowej Jadwigi w Połańcu do Szkoły 
Podstawowej im. Tadeusza Kościuszki 
w Połańcu oraz włączenie Publiczne-
go Gimnazjum w Ruszczy do Szko-
ły Podstawowej w Ruszczy. Publiczna 
Szkoła Podstawowa w Zrębinie staje się 
ośmioletnią Publiczną Szkołą Podsta-
wową. Drugi wariant zakładał włącze-
nie Publicznego Gimnazjum w Rusz-
czy do Szkoły Podstawowej w Ruszczy, 
oraz wygaszenie Publicznego Gimna-
zjum w Połańcu do 31 sierpnia 2019 
roku. Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Zrębinie staje się ośmioletnią Pu-
bliczną Szkołą Podstawową, Publicz-
na Szkoła Podstawowa w Ruszczy staje 
się ośmioletnią Publiczną Szkołą Pod-
stawową w Ruszczy z klasami gimna-
zjalnymi w Zespole Placówek Oświa-
towych w Ruszczy. Trzeci wariant 
proponował wygaszenie Publicznego 
Gimnazjum w Połańcu do 31 sierpnia 
2019 roku; wygaszenie Publicznego 
Gimnazjum w Ruszczy do 31 sierpnia 
2019 roku; Publiczna Szkoła Podstawo-
wa w Zrębinie staje się ośmioletnią Pu-
bliczną Szkołą Podstawową; Publiczna 

Szkoła Podstawowa w Połańcu staje się 
ośmioletnią Publiczną Szkołą Podsta-
wową; Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Ruszczy staje się ośmioletnią Pu-
bliczną Szkołą Podstawową w Zespo-
le Placówek Oświatowych w Ruszczy. 
Czwarty wariant zakładał przekształ-
cenie Publicznego Gimnazjum w Po-
łańcu w ośmioletnią szkołę podstawo-
wą, natomiast Publiczne Gimnazjum 
w Ruszczy włącza się do Publicznej 
Szkoły Podstawowej w Ruszczy. Pu-
bliczna Szkoła Podstawowa w Zrębinie 
staje się ośmioletnią Publiczną Szkołą 
Podstawową; Publiczna Szkoła Podsta-
wowa w Ruszczy staje się ośmioletnią 
Publiczną Szkołą Podstawową;

Radni na wspólnym posiedzeniu 
wszystkich Komisji Rady zaopiniowa-
li projekt uchwały stwierdzając, że naj-
lepszą decyzją będzie wybór wariantu 
pierwszego, który stanowi o włączeniu 
Publicznego Gimnazjum im. Królowej 
Jadwigi w Połańcu do Szkoły Podstawo-
wej im. Tadeusza Kościuszki w Połańcu 
oraz włączeniu do Szkoły Podstawowej 
w Ruszczy, Publicznego Gimnazjum 
w Ruszczy. Jak argumentowali swoją de-
cyzję? Włączenie gimnazjów do szkół 
podstawowych spowoduje, że z nauczy-
cielami gimnazjów nie będzie rozwią-
zywana umowa o pracę, automatycznie 
przejdą z gimnazjum do szkoły pod-
stawowej, tym samych zachowają miej-
sca pracy. Decyzja ta podyktowana była 
przede wszystkim troską o pracowników. 
Dyskusja w niniejszym temacie, która 
miała miejsce już na samej sesji Rady 
Miejskiej to kontynuacja rozważań ze 
spotkań, które miały miejsce w placów-
kach oświatowych w celu wypracowania 
jak najlepszych rozwiązań dla wszystkich 
pracowników z uwzględnieniem sytuacji 
nauczycieli i warunków ich odejścia na 
emeryturę czy zasiłek kompensacyjny. 
Dyskutanci podkreślali, że nie można 
nikogo zmusić do odejścia na emeryturę, 
ale można rozmawiać z osobami, które 
taką możliwość mają i proponować im 
jak najlepsze rozwiązania, które pozwolą 
by czuli się docenieni, gdyż zawód na-
uczyciela to służba i oddanie dzieciom, 
które należy cenić. Ze strony przedsta-
wicieli samorządu padł apel do pracow-
ników placówek oświatowych o dojście 
do porozumienia w tym trudnym czasie, 
który jest wynikiem podjętej przez rząd 
reformy oświaty i z którym wszyscy mu-
szą się zmierzyć. Podkreślali również, że 
misją nauczycieli i pracowników szkoły 
jest praca dla dobra dzieci oraz przeka-
zywanie im odpowiednich wzorców do 
naśladowania. 

Radni głosowali jednogłośnie: 
14 osób za podjęciem uchwały

Nr XXXVII/236/2017 
z uwzględnieniem wariantu I, 

dotyczącym włączenia 
Publicznego Gimnazjum 

im. Królowej Jadwigi w Połańcu
do Szkoły Podstawowej 

im. Tadeusza Kościuszki 
w Połańcu oraz włączenia 
Publicznego Gimnazjum 

w Ruszczy do Szkoły Podstawowej
w Ruszczy.

***

Uchwałą Nr XXXVII/237/2017 
w sprawie zmian Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Miasta i Gminy 
Połaniec na lata 2017 – 2020 dokona-
no zmian polegających m.in. na zwięk-
szeniu dochodów na rok 2017 o kwotę 
3 473 670, 45 zł, z tego dochody bieżą-
ce zwiększą się o kwotę 3 084 706,45, 
natomiast dochody majątkowe zwięk-
szą się o kwotę 388 964 zł oraz zwięk-
szeniu wydatków na 2017 rok o kwotę 
3 473 670, 45 zł, z czego wydatki ma-
jątkowe zwiększą się o kwotę 571 605 
zł, natomiast wydatki bieżące zwiększą 
się o kwotę 2 902 065, 45 zł. 

Niniejszą uchwałą dokonano rów-
nież zmian w wykazie przedsięwzięć 
dodając nowe zadanie do realizacji – 
Aktywna integracja społeczno – za-
wodowa mieszkańców Miasta i Gmi-
ny Połaniec, realizowane przez Miasto 
i Gminę w Połańcu, przy łącznych 
nakładach w wysokości 4 688 408 zł. 
Dzięki przedsięwzięciu 140 osób bę-
dzie miało możliwość odbywać staż 
przez rok. W wykazie przedsięwzięć 
dodano również kolejne zadanie zwią-
zane z poszerzeniem oferty Warsz-
tatów Terapii Zajęciowej z przezna-
czeniem ich na działalność WTZ 
w Połańcu o łącznych nakładach 4 0009 
977 zł. Realizacja zadania będzie moż-
liwa dzięki dofinansowaniu z Urzędu 
Marszałkowskiego w wysokości po-
nad 3 400 000 zł. Wkład własny to ok. 
600 000 zł. Wspaniała inwestycja dla 
uczestników placówki, ich rodziców 
i opiekunów, stwarzająca świetne wa-
runki do przygotowania zawodowego, 
funkcjonowania, oraz dająca możli-
wość zwiększenia ilości uczestników 
w przyszłości. 

***
Dokonując zmian w budżecie Mia-

sta i Gminy Połaniec na 2016 rok uchwa-
łą Nr XXXVII/238/2017 zwiększono 

dochody o kwotę 3 683 670, 45 zł oraz 
wydatki o tą samą kwotę.

***
Gmina wykonuje swoje zadania 

w zakresie tworzenia warunków do za-
spokajania potrzeb mieszkaniowych, 
wykorzystując mieszkaniowy zasób 
gminy, w związku z tym Rada Miej-
ska przyjęła wieloletni program gospo-
darowania mieszkaniowym zasobem 
gminy na lata 2017 – 2023 podejmując 
Uchwałę Nr XXXVII/239/2017. Pro-
gram zawiera prognozy działań gminy 
oraz kierunki podejmowane w zakresie 
tworzenia warunków dla zaspokojenia 
potrzeb członków wspólnoty samorzą-
dowej. W zasobie mieszkaniowym wy-
dzielono lokale, które przeznaczono na 
wynajem jako lokale socjalne: w budyn-
ku przy ul. Zrębińskiej 33B, 33C, 33D, 
33E, 33F, 33G, 33H,33I, 33J, 33K, 
33L, 33M, 33N. Lokale są wyposażone 
w zasilanie elektryczne, instalacje do-
prowadzające bieżącą wodę i instalacje 
kanalizacyjne. Sprzedaż lokali mieszka-
niowych wchodzących w skład mieszka-
niowego zasobu Gminy Połaniec odby-
wać się będzie na zasadach określonych 
każdorazowo uchwałą Rady Miejskiej 
w Połańcu i właściwymi przepisami. 
Sprzedaż lokali mieszkaniowych w bu-
dynkach szkół powinna następować je-
dynie w przypadku likwidacji tych szkół 
i po opróżnieniu lokali przez dotych-
czasowych najemców. Przewiduje się 
wykup wolnych lokali ze Spółdzielni 
Mieszkaniowej w Połańcu. Stan tech-
niczny zasobu mieszkaniowego jest do-
bry, zróżnicowany dla poszczególnych 
lokali. W przypadku lokali mieszka-
niowych pozyskanych/wybudowanych 
w roku 2006 planuje się wykonać tylko 
bieżące remonty. Plan remontów loka-
li mieszkaniowych w latach 2017–2023 
obejmuje głównie wymianę obróbek 
blacharskich, wymianę stolarki okien-
nej i drzwiowej, remont elewacji oraz 
wymianę pieców gazowych w lokalach 
socjalnych. Nie przewiduje się w tych la-
tach modernizacji. Stawka czynszu każ-
dorazowo określana jest zarządzeniem 
Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec. 
Prognozuje się, że wysokość czynszu 
w okresie obowiązywania programu 
może być zmieniona. Wzrost będzie 
następował przy uwzględnieniu warun-
ków bytowych lokatorów i nie może on 
przekroczyć stawek określonych w usta-
wie o ochronie praw lokatorów, miesz-
kaniowym zasobie gminy i o zmianie 
kodeksu cywilnego. Jako zasadnicze 
źródło finansowania gospodarki miesz-
kaniowej w kolejnych latach przyjmuje 

się wpływy z czynszów, dotacje z budże-
tu na budowę nowych mieszkań, oraz na 
wykup mieszkań z zasobów spółdziel-
czych. Nie planuje się w ramach niniej-
szego programu utrzymywania lokali na 
zamianę w związku z remontami. Re-
monty wymagające opróżnienia miesz-
kania lub lokalu socjalnego będą prowa-
dzone w okresie letnim.

***
Dobra wiadomość dla mieszkań-

ców Miasta i Gminy Połaniec. Nie bę-
dzie podwyżek za wodę i ścieki!!! Nie od 
dziś wiadomo, że przez wiele lat samo-
rząd Połańca dążył do stworzenia sytu-
acji, by gmina miała wpływ na cenę wody 
i ścieków. Zostało to zrealizowane po 
zakupie ujęcia wody – firmy PROPOL 
w roku 2013 za ok. 8 000 000 zł. Jak wi-
dzimy, była to bardzo dobra decyzja, któ-
rej skutki mieszkańcy mogą odczuwać po 
dziś dzień. Cena wody, która została ob-
niżona zaraz po zakupie spółki o 1 zł za 
m3 (ok. 30%) utrzymuje się do tej pory 
na tym samym poziomie a mieszkańcy 
gminy Połaniec mogą czuć się bezpiecz-
nie, wiedząc że cena wody nie wzrośnie. 
W związku z powyższym Rada Miejska 
bez wahania, jednogłośnie zatwierdziła 
taryfy na zbiorowe zaopatrzenie w wodę 
i zbiorowe odprowadzanie ścieków na 
terenie Miasta i Gminy Połaniec o czym 
stanowi uchwała Nr XXXVII/240/2017.

 
Zestawienie cen (brutto) za wodę 

w latach 2013–2017 dla mieszkańców 
poszczególnych gmin.

Rok Gmina 
Połaniec

Gmina 
Staszów

Gmina 
Osiek

2013 3,38 zł 3,30 zł 4,21 zł
2014 2,38 zł 3,30 zł 5,07 zł
2015 2,38 zł 3,46 zł 6,17 zł
2016 2,38 zł 3,46 zł 6,17 zł
2017 2,38 zł 3,69 zł 6,17 zł

Podjęto również uchwałę Nr 
XXXVII/241/2017 w sprawie dopłaty 
do ceny 1 m3 dostarczonej wody oraz 1 
m3 odprowadzanych ścieków wynika-
jącej z taryf na zbiorowe zaopatrzenie 
w wodę i zbiorowe odprowadzanie ście-
ków na terenie Miasta i Gminy Połaniec, 
wg której dopłaty pozostają na poziomie 
lat ubiegłych. 

Gmina wychodząc naprzeciwko po-
trzebom mieszkańców, stwarza jak naj-
dogodniejsze warunki, by opłaty były jak 
najniższe w związku z tym w skali roku 
dopłaca ze środków własnych ok. 750 000 
zł do wody i ok. 800 000 zł do ścieków, co 
daje w sumie ok. 1 550 000 zł.

RADA MIEJSKA W POŁAŃCU
PRACA I ZAANGAŻOWANIE DLA DOBRA ,,MAŁEJ OJCZYZNY”,

 DLA DOBRA JEJ MIESZKAŃCÓW
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Ma 60 lat, żona Aleksan-
dra, troje dorosłych dzieci 
i gromadka wnucząt, a do-
kładnie siedmioro, które jak 
sam Radny mówi uwielbia 
i z wzajemnością. Po ukoń-
czeniu szkoły podstawowej 
ciągle był poza domem. Podjął 
naukę w Technikum Przemy-
słu Gazowniczego w Zabrzu, 
następnie 3 lata spędził na 
morzu. W 1981 roku rozpoczął 
pracę w Elektrowni w Połań-
cu, gdzie pracuje do chwili 
obecnej jako operator. W 2005 
roku rozpoczął studia w WSH 
Kielce na wydziale Marketing 
i Zarządzanie, które ukończył 
w 2008 roku. 

Redaktor: To nie jest pierwsza 
Pańska kadencja Radnego Miejskie-
go. Jak obecną kadencję ocenia Pan 
w porównaniu do poprzednich?

Radny: Tak to jest obecnie trze-
cia kadencja pracy w samorządzie. Ta 
obecna ma inne wyzwania w stosun-
ku do poprzednich. Obecnie skupili-
śmy się w szczególności na pomocy lu-
dziom, którzy potrzebują integracji ze 
społeczeństwem. Mam tu na myśli pla-
ny budowy całodobowego ośrodka za-
pewniającego opiekę osobom starszym. 
Rada wspólnie z panem burmistrzem 
stara się o pozyskanie środków na prace 
interwencyjne dla osób bezrobotnych. 
Skutecznie pozyskaliśmy środki na 
dwa duże projekty z Urzędu Marszał-
kowskiego na szkolenia i roczne staże, 
które przewidują zatrudnienie łącznie 
200 osób tj. 140 osób w ramach projek-
tu z UMiG i 60 osób z projektu OPS. 
Przewiduje się również zatrudnienie 30 
osób jako opiekunów środowiskowych 
i opiekunów osoby niepełnosprawnej. 
Następnym wyzwaniem jest zachęce-
nie inwestorów do lokowania działal-
ności w strefie inwestycyjnej. Proble-
mem jest odpowiednia kadra – osoby 

z odpowiednimi kwalifikacjami, jakich 
wymagają inwestorzy, ale myślę, że i z 
tym problemem sobie poradzimy. Bo są 
ku temu stworzone dobre warunki.

Redaktor: Jakie były najważniej-
sze cele, z którymi startował Pan 
w wyborach samorządowych? Na 
realizacji którego celu zależało 
Panu najbardziej?

Radny: Oczywiście jak każdy z Rad-
nych przedstawiłem swój program wy-
borczy, który był skierowany do wybor-
ców mojego okręgu. Z najważniejszych 
celów jakie wówczas obrałem to było bez-
pieczeństwo, a więc poprawa jakości dróg, 
budowa chodnika i najważniejsza sprawa 
to zabezpieczenie przed powodzią. Mój 
okręg jest ciągle zagrożony wylewem Wi-
sły. Duże zaniedbania przy budowie wa-
łów i regulacji Wisły mogą powodować 
sytuację, że każdy większy przybór rzeki 
budzi niepokój u mieszkańców. Wszyscy 
bowiem pamiętają powodzie, które wy-
stąpiły w 1997 roku i w 2010 roku. Dla-
tego tak ważne było i jest dla mnie zabez-
pieczenie przeciwpowodziowe. 

Redaktor: Z jakimi sprawami 
najczęściej zwracają się do Pana 
o pomoc mieszkańcy? Czy uczest-
niczy Pan w spotkaniach z miesz-
kańcami swojego okręgu? Czy 
ludzie często proszą Pana o pomoc, 
czy raczej Radny wydaje im się 
człowiekiem poza zasięgiem?

Radny: Pomagam ludziom w wie-
lu sprawach tych błahych i tych poważ-
nych. Są to najczęściej sprawy związane 
z pomocą w leczeniu. Moje interwen-
cje u pana burmistrza spowodowały 
niejednokrotnie przyspieszenie pomo-
cy ludziom w dostaniu się do specjali-
stów, a następnie leczenia szpitalnego. 
Trudno tu wymieniać wszystkie pro-
blemy z jakimi borykają się mieszkań-
cy. W swoim okręgu znam wszystkich 
mieszkańców. Oni także wiedzą, gdzie 
mieszkam i nigdy nie zdarzyło się że-
bym komuś odmówił pomocy. Zawsze 
jestem do dyspozycji mieszkańców. Są 
też takie sprawy, które nie zawsze udaje 
się załatwić pozytywnie. 

Redaktor: Jak wyglądają finanse 
Miasta i Gminy Połaniec?

Radny: Dbamy o każdą dziedzi-
nę życia mieszkańców, o czym świadczą 
działania czynione na przestrzeni lat, 
jak również szereg zaplanowanych in-
westycji na kolejne lata. Wielkości bu-
dżetowe w tegorocznym budżecie zo-
stały przedstawione w sposób realny, 
a tegoroczny budżet jest ambitny i pro-
inwestycyjny. W tym roku budżetowym, 
aby móc kontynuować obraną strategię 
rozwoju gminy, nadal planujemy wyso-
ki poziom wydatków na inwestycje. Do-
chody na ten rok to 73. 165.631, 45 zł, 
kwota wydatków wynosi 79.966. 203, 45 
zł. Priorytetowym zadaniem jest prze-
budowa i rozbudowa basenu z bogatą 
ofertą, na co postanowiliśmy zaciągnąć 
kredyt w wysokości ok. 8 mln. Obecne 
zadłużenie jest na kwotę 1.386. 789, 40 
zł, po uzyskaniu kredytu będzie wynosić 
9.386.789, 40 zł.

Zaplanowaliśmy również do reali-
zacji jeszcze inne, równie duże, przed-
sięwzięcia do których należą: budo-
wa inkubatorów przedsiębiorczości na 
strefie inwestycyjnej B i C, stworzenie 
Centrum Senioralnego, rozbudowa 
Przychodni Zdrowia w Połańcu, budo-
wa Centrum Inicjatyw Obywatelskich, 
przebudowa Publicznej Szkoły Podsta-
wowej w Zrębinie, termomodernizacja 

budynku Urzędu Miasta i Gminy w Po-
łańcu, rewitalizacja zespołu parkowo – 
dworskiego w Ruszczy, budowa zbior-
nika wodnego przy rzece Wschodniej 
w Połańcu na miejsce do rekreacji i wy-
poczynku. Inne zadania zaplanowane do 
realizacji to m.in. gruntowny remont bu-
dynków garaży przy ul. Lipowej w Po-
łańcu oraz zagospodarowanie terenu 
wokół, budowa nowych obiektów rekre-
acyjno-sportowych w Mieście i Gminie 
Połaniec, nowe pracownie i mieszkania 
treningowe rozszerzające ofertę Warsz-
tatów Terapii Zajęciowej, zagospodaro-
wanie poddasza w budynku Środowi-
skowego Domu Samopomocy, dalsza 
rozbudowa oferty inwestycyjnej. Zada-
nia inwestycyjne przewiduje się realizo-
wać przy współudziale środków pocho-
dzących z funduszy zewnętrznych. Stan 
finansowy oceniam pozytywnie. Gmi-
na prowadzi także zrównoważony roz-
wój w wielu dziedzinach co jest bardzo 
istotne. 

Redaktor: Czy są jakieś problemy, 
które nie dają Panu spokoju?

Radny: Wcześniej wspomniałem 
o zagrożeniu powodziowym i właśnie to 
jest największym wyzwaniem zwłaszcza, 
że my jako samorząd mamy niewielki 
wpływ na działania przy regulacji umoc-
nień na Wiśle. Są to zadania rządowe 
i dopóki nie będzie odpowiedniego pro-
gramu możemy tylko pisemnie interwe-
niować i przypominać naszym posłom 
o konieczności szybkiego rozwiązania 
tego problemu. 

Redaktor: Czy dobrze współpra-
cuje się Panu w obecnym składzie 
Rady Miejskiej ?

Radny: Obecny skład Rady jest 
mocnym kolektywem – oczywiście zda-
rzają się różnice zdań, bo tak powinna 
wyglądać dyskusja, ale zawsze udaje nam 
się osiągnąć kompromis – i za to dzięku-
ję kolegom i koleżankom z Rady. Dobra 
współpraca Radnych przenosi się na suk-
cesy naszego Miasta i Gminy. 

Redaktor: Jakie Pan widzi podsta-
wowe problemy w swoim okręgu 
i w mieście?

Radny: Zdawałoby się, że w Połańcu 
mamy wszystko poukładane, jednak nie 
do końca tak jest. Największy problem to 
dostęp do opieki medycznej. Zbyt mała 
ilość specjalistów, co w konsekwencji 
przedłuża czas oczekiwania na leczenie. 
Następny problem to starzejące się spo-
łeczeństwo i szukanie opieki w różnych 
ośrodkach. Musimy przyspieszyć bu-
dowę całodobowego domu opieki. A w 
moim okręgu to oczywiście największy 
problem dotyczy ochrony przeciwpowo-
dziowej. 

Redaktor: A sukcesy?
Radny: Moim osobistym sukcesem 

wspólnie z OSP Maśnik było przystąpie-
nie do programu Kapitał Ludzki, z które-
go otrzymaliśmy 50 tys. zł, które pozwo-
liły na głębszą integrację mieszkańców. 
Zrealizowaliśmy przeróżne szkolenia 
i spotkania zakończone wycieczką do 
Zakopanego z zabawą przy kapeli góral-
skiej. Wspólne sukcesy całej Rady chyba 
nie trzeba przytaczać, chociaż wiele osób 
szybko zapomina co przez te trzy kaden-
cje zrobił samorząd wspólnie z panem 
burmistrzem i pracownikami urzędu. 
Wystarczy popatrzeć na nasze schludne 
miasteczko i miejscowości, gdzie nie ma 
już problemów z wodą, ściekami, droga-
mi….itd…

Redaktor: Jakie ma Pan plany, 
zamierzenia na przyszłość jako 
Radny?

Radny: Jestem zdeterminowany, 
aby doprowadzić swój program wybor-
czy do końca. Mam tu na myśli budo-
wę chodnika w miejscowości Rybitwy 
przy drodze powiatowej w kierunku 
Przychód. Myślę, że wspólnie z panem 
burmistrzem i starostwem dojdziemy 
do porozumienia i ta inwestycja będzie 
zrealizowana. Następnym moim ce-
lem, jak i całej Rady jest odpowiednie 
zagospodarowanie terenu parku wraz 
z dworkiem w Ruszczy. Myślę nawet, 
że z biegiem czasu ten kompleks będzie 
stanowił wizytówkę Miasta i Gminy 
Połaniec. 

Redaktor: Dziękuje za rozmowę 
i życzę dalszych sukcesów.

WYWIAD MIESIĄCA WYWIAD MIESIĄCA WYWIAD MIESIĄCA

Jesteśmy po to aby pomagać
– rozmowa z Radnym Rady Miejskiej, przewodniczącym komisji 

budżetu i spraw gospodarczych – Józefem Cichoniem

Obecnie 5% zatrudnionych pra-
cowników firmy stanowią oso-
by z terenu naszej gminy. Bio-

rąc pod uwagę plany rozwojowe firmy 
AUTOPART S.A. związane z gminą 
Połaniec, firma poszukuje pracowników 

z naszego regionu, którzy po przeszko-
leniu i zapoznaniu się z działalnością 
firmy w Mielcu w późniejszej perspek-
tywie mieliby możliwość kontynuacji 
pracy w powstałym zakładzie na tere-
nie inwestycyjnym w Połańcu.

Wśród poszukiwanych zawodów 
znajdują się:
•	 Administrator/Programista baz danych;
•	 Inżynier Procesu Elektrotechnik;
•	 Automatyk;
•	 Technolog;
•	 Konstruktor;
•	 Specjalista ds. Jakości;
•	 Specjalista ds. Eksportu;
•	 Lider Magazynu;
•	 Magazynier;
•	 Mechanik;
•	 Operator Maszyn i Urządzeń.

W związku z powyższym zapra-
szamy wszystkie chętne osoby do do-

łączenia do tworzonej przez Gminę 
Połaniec Bazy Danych Wszystkich Za-
wodów oraz składanie bądź przesłanie 
drogą pocztową swojego podpisanego 
CV wraz z oświadczeniem kandydata 
o wyrażeniu zgody na przetwarzanie 
danych osobowych do celów rekrutacji 
do Urzędu Miasta i Gminy w Połańcu 
ul. Ruszczańska 27, 28-230 Połaniec, 

pokój 203a. Formularz oświadczenia 
dostępny na stronie portal.polaniec.eu

W przypadku dodatkowych pytań 
prosimy o kontakt pod numerem: 015 
8658 266 lub osobiście w Urzędzie Mia-
sta i Gminy w Połańcu pokój 203a.

Osoby do kontaktu: Joanna Bugaj 
i Karolina Ferenc.

Kolejna firma zainteresowana możliwością zainwestowania  
swojego kapitału na terenie Gminy Połaniec!

Miasto i Gmina Połaniec nie poprzestaje w poszukiwaniu inwe-
storów, którzy byliby gotowi do ulokowania swojego kapitału na 
terenie naszej gminy. Kilkumiesięczna współpraca z firmą AUTO-
PART S.A. z siedzibą w Mielcu specjalizującą się w przemysłowej 
produkcji wysokiej jakości akumulatorów do wszystkich typów 
pojazdów samochodowych, ciągników i maszyn rolniczych oraz do 
łodzi czy kamperów, przyniosła pozytywne efekty. 
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Gospodarka nieruchomościa-
mi stanowiącymi własność 
Gminy to ogół czynności 
faktycznych i prawnych, które 
składają się na zarządzanie, 
dysponowanie i zajmowanie 
nieruchomościami. 

ednostka samorządu terytorialnego 
jaką jest Gmina zobowiązana jest do 
gospodarowania nieruchomościami 

w sposób zgodny z zasadami prawidło-
wej gospodarki. 
W oparciu o ustawy :
•	 o samorządzie gminnym 
•	 o gospodarce nieruchomościami 
•	 prawo geodezyjne i kartograficzne 
•	 o gospodarowaniu nieruchomo-

ściami rolnymi Skarbu Państwa 
są skatalogowane zadania, które wykonu-
je Referat Mienia Komunalnego Urzę-
du Miasta i Gminy Połaniec, a są to: 
  1)	 tworzenie zasobów gruntów na te-

renie miasta i gminy na cele rozwo-
je i realizację działalności inwestycji 
gminnych w drodze cywilno-praw-
nej (akt notarialny),

  2)	 komunalizacja mienia Skarbu Pań-
stwa (decyzja administracyjna),

  3)	 prowadzenie ewidencji gruntów, 
budowli i budynków komunalnych,

  4)	 sporządzanie informacji o stanie mie-
nia komunalnego do projektu budżetu,

  5)	 gospodarowanie mieniem komu-
nalnym: sprzedaż, zamiana, użyt-
kowanie wieczyste,

  6)	 czasowe udostępnianie mienia ko-
munalnego poprzez oddanie w: 
dzierżawę, najem, użytkowanie, 
użyczenie, trwały zarząd,

  7)	 aktualizacja opłat z tytułu użytko-
wania+ wieczystego, użytkowania 
i trwałego zarządu mienia komu-
nalnego,

  8)	 regulowanie stanów prawnych nie-
ruchomości komunalnych, będą-
cych w posiadaniu osób fizycznych, 
prawnych, spółdzielni i innych,

  9)	 regulowanie stanów prawnych 
gruntów pod drogami gminnymi,

10)	 przygotowanie terenów pod skon-
centrowane budownictwo jednoro-
dzinne,

11)	 naliczanie opłat adiacenckich,
12)	 regulowanie stanów prawnych mie-

nia komunalnego przed sądem po-
wszechnym: uwłaszczenie-regulo-
wanie stanów prawnych w księgach 
wieczystych,

13)	 przygotowywanie dokumentacji 
prawno-geodezyjnej dla potrzeb 
inwestycji,

14)	 zatwierdzanie podziałów geodezyj-
nych nieruchomości,

15)	 uwłaszczanie gruntów PFZ nie 
przejętych przez Agencję Nieru-
chomości Rolnej Skarbu Państwa, 

17)	 prowadzenie gospodarki lokalami 
użytkowymi będącymi w zasobach 
komunalnych,

18)	 nadawanie numerów porządko-
wych nieruchomości,

19)	 prowadzenie spraw z zakresu roz-
graniczania nieruchomości,

20)	 nadzór nad inwentaryzacją majątku,
21)	 wydawanie zezwoleń na korzysta-

nie z przystanków autobusowych,
22)	 wydawanie zezwoleń na zajmowa-

nie gruntów w celu ustawienia re-
klam na gruntach gminnych

W 2016 roku Gmina Połaniec na-
była na własność 171 działek na łącz-
ną powierzchnię 41,1100 ha. W celu 
nabycia wyżej wymienionego areału 
gruntu na własność Gminy Połaniec 
zostały podjęte stosowne uchwały 
Rady Miejskiej w Połańcu, co przed-
stawia poniża tabela.

Lp. Nazwa uchwały bądź decyzji świadcząca  
o nabyciu danego gruntu na rzecz Gminy Połaniec 

Nazwa 
zadania 

Ilość 
działek Powierzchnia 

1

Uchwała Nr XIV/91/2015 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 28 paździer-
nika 2015 roku w sprawie zamiany gruntów w Połańcu przy ulicy Mada-
lińskiego oznaczonych w ewidencji gruntów jako działki numer 6201/1 
i 6202/2

Droga  
w kierunku 

Kopca Kościuszki 
1 0,1133

2

	Uchwała Nr XXXVII/225/93 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 
czerwca 1993 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec 
gruntów objętych lokalizacją zadania V-tego osiedla budownictwa 
wielorodzinnego „Energetyk” w Połańcu

	Uchwała Nr XVI/106/2015 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 26 listo-
-pada 2015 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec 
gruntów położonych w Połańcu z przeznaczeniem pod poszerzenie 
dróg gminnych 

	Uchwała Nr XVI/106/2015 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 26 li-
stopada 2015 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec 
gruntów położonych w Połańcu i Kamieńcu gminie Połaniec z prze-
znaczeniem pod poszerzenie dróg gminnych

	Uchwała Nr XLIV/287/13 z dnia 28 czerwca 2013 roku Rady Miej-
skiej w Połańcu w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec 
gruntów położonych w Połańcu z przeznaczeniem na poszerzenie 
ulicy Krakowskiej Małej

Poszerzenie 
istniejących 

dróg 
10 0,1736

3

Uchwały Rady Miejskiej w Połańcu Nr:
	VII/45/2015 z dnia 26 marca 2015 roku
	VIII/54/2015 z dnia 30 kwietnia 2015 roku
	XL/261/13 z dnia 20 marca 2013 roku 
w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec gruntów położonych na 
terenie obrębu Brzozowa gmina Połaniec z przeznaczeniem do gminne-
go zasobu nieruchomości

Gminny zasób 
nieruchomości 

–grunty  
w Brzozowej 

26 9,9468

4
Uchwała Nr LXV/410/14 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 29 października 
2014 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec gruntu poło-
żonego w Połańcu z przeznaczeniem do gminnego zasobu nieruchomości

Dom dla osób 
starszych

3 1,3038

5

Uchwały Rady Miejskiej w Połańcu Nr; 
	X/71/2015 z dnia 25 czerwca 2015 r.
	Nr XIX/126/2016 z dnia 27 stycznia 2016 r. 
	Nr X/71/2015 z dnia 25 czerwca 2015 
	Nr XXII/147/2016 z dnia 30 marca 2016 roku 
	X/71/2015 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 25 czerwca 2015 roku 

w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec nieruchomości 
gruntowych położonych w Rudnikach gmina Połaniec, z przezna-
czeniem do gminnego zasobu nieruchomości

Gminny zasób 
nieruchomości 

–grunty 
w Rudnikach 

96 23,9787

6

Uchwała nr XXII/147/2016 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 marca 
2016 roku w sprawie zmiany uchwały Nr X/71/2015 Rady Miejskiej 
z dnia 25 czerwca 2015 roku w sprawie nabycia na własność Gminy 
Połaniec nieruchomości gruntowych położonych w Rudnikach, gmina 
Połaniec, z przeznaczeniem do gminnego zasobu nieruchomości

Grunty  
w pobliżu 

pompowni  
w Rudnikach

1 0,5310

Lp. Nazwa uchwały bądź decyzji świadcząca  
o nabyciu danego gruntu na rzecz Gminy Połaniec 

Nazwa 
zadania 

Ilość 
działek Powierzchnia 

7

Uchwały Nr:
	V/16/11 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 20 stycznia 2011 roku 

w sprawie nabycia do gminnego zasobu nieruchomości gruntów 
położonych na terenie obrębów: Połaniec, Brzozowa, Luszyca, 
Okrągła i Rudniki 

	VII/32/11 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 24 marca 2011 roku 
w sprawie zmiany uchwały V/16/11 Rady Miejskiej w Połańcu 
z dnia 20 stycznia 2011 w sprawie nabycia do gminnego zasobu 
nieruchomości gruntów położonych na terenie obrębów: Połaniec, 
Brzozowa, Luszyca, Okrągła i Rudniki 

Gminny zasób 
nieruchomości 

–grunty  
w Okrągłej

7 2,5400

8

Uchwały Rady Miejskiej w Połańcu nr:
	XIV/71/07 z dnia 27 września 2007 r
	XXI/123/08 z dnia 19 maja 2011 r
	X/61/11 z dnia 19 maja 2011 r
	XXI/123/08 z dnia 24 kwietnia 2008 r
W sprawie nabycia do gminnego zasobu nieruchomości gruntów poło-
żonych w Połańcu w rejonie ulicy Wyzwolenia

Gminny zasób 
nieruchomości 

–grunty  
w Połańcu

4 0,6006

9
Uchwała Nr XXXIX/252/13 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 21 lutego 
2013 roku w sprawie nabycia do gminnego zasobu nieruchomości grun-
tów położonych w Połańcu na obszarze skarpy wiślanej

Skarpa wiślana 
w Połańcu

1 0,0835

10

Uchwała Nr LXV/409/14 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 29 paździer-
nika 2014 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec gruntu 
położonego w Połańcu przy ulicy Leśnej z przeznaczeniem do gminnego 
zasobu nieruchomości

Kąpielisko 2 0,3753

11
Uchwała NR XXI/153/2016 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 28 kwietnia 
2016 roku w sprawie nieodpłatnego przejęcia na własność Gminy Poła-
niec działki nr 29/4 o powierzchni 0,41 ha

Plac przy bloku 
w Ruszczy 

1 0,4100

12
Decyzja Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec nr GK.6831.13.2016.GG.II 
z dnia 07 czerwca 2016 roku 

Nowo 
projektowana 

droga przy ulicy 
Źródlanej  
w Połańcu 

2 0,1375

13
Uchwała nr XXXI/202/2016 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 27 paździer-
nika 2016 roku w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec działki 
o numerze ewidencyjnym 43 o powierzchni 0,1959 ha 

Łęg 
-przedszkole

1 0,1959

14
Nabycie dróg w trybie administracyjnym Decyzja Starosty Staszowskiego 
nr Nr P-22.2/2015 z dnia 05 czerwca 2015 roku znak: B.6740.22.2.2015.
IIEP 

Poszerzenie 
drogi  

w Okrągłej 
16 0,7456

15

Uchwała Rady Miejskiej w Połańcu Nr XVI/107/2015 z dnia 26 listopada 
2015 w sprawie nabycia na własność Gminy Połaniec nieruchomości 
gruntowych położonych w Ruszczy, gmina Połaniec, z przeznaczeniem 
do gminnego zasobu nieruchomości

Plac zabaw  
w Ruszczy 

1 0,1600

URZĄD MIASTA I GMINY POŁANIEC BLIŻEJ MIESZKAŃCÓW

– Referat Mienia Komunalnego



5BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY    •    NR 3 (6)    •   MARZEC 2017

SĘDZIA ANNA MARIA WESOŁOWSKA 
W POŁAŃCU

28 lutego 2017 roku w Centrum Kultury i Sztuki 
w Połańcu odbyła się I Powiatowa Konferencja 
Edukacyjna pt.: „Impuls do działania” pod ho-
norowym patronatem Marszałka Województwa 
Świętokrzyskiego Pana Adama Jarubasa oraz 
Świętokrzyskiego Kuratora Oświaty Pana Ka-
zimierza Mądzika. Głównymi organizatorami 
konferencji było Przedszkole Publiczne, które-
go dyrektorem jest Pani Anna Kaniszewska oraz 
Powiatowy Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli, 
w którym funkcję kierowniczą pełni Pan Mariusz 
Ziętarski. Inicjatywa okazała się wspaniała. Kon-
ferencję uroczyście otworzyli – Pan Wicestarosta 
Staszowski Tomasz Fąfara oraz Pan Burmistrz 
Miasta i Gminy Połaniec Jacek Tarnowski. Swo-
ją obecnością na konferencji zaszczyciła nas Pani 
Renata Rabczyńska Świętokrzyski Wicekurator 
Oświaty. W konferencji udział wzięło około 250 
osób, w tym m.in. dyrektorzy, nauczyciele, spe-
cjaliści, rodzice, wizytatorzy Kuratorium Oświa-
ty w Kielcach, eksperci Uniwersytetu Jana Ko-
chanowskiego w Kielcach, jednostki samorządu 
terytorialnego, przedstawiciele placówek oświa-
towych, kulturowych, służby mundurowe. Całą 
konferencję w profesjonalny sposób poprowa-
dziły Pani Beata Mika – wicedyrektor Przed-
szkola Publicznego w Połańcu oraz Pani Paulina 
Mielnik – nauczyciel konsultant Powiatowego 
Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Staszo-
wie. Gościem specjalnym konferencji była Pani 

Sędzia Anna Wesołowska– inicjator edukacji 
prawnej dzieci i młodzieży, która w wykładzie 
pod tytułem „O zachowaniach młodzieży” po-
ruszyła ważne i trudne sprawy, dzieląc się do-
świadczeniem prawniczym. Zaakcentowała, iż 
profilaktyka w aspekcie prawnym to świadome 
towarzyszenie młodemu człowiekowi w jego 
rozwoju oraz podkreśliła ideę partnerstwa w re-
lacjach z rodzicami. Po południu Sędzia Anna 
Maria Wesołowska spotkała się też z młodzieżą 
szkół gimnazjalnych oraz ponadgimnazjalnych 
w formie warsztatowej. Młodzież miała możli-
wość podjęcia samooceny swoich działań w kon-
tekście norm prawnych.

Kolejnym impulsem było wystąpienie wybit-
nego neurodydaktyka, neurobiologa Pana dr Mar-
ka Kaczmarzyka, pracownika naukowego Uni-
wersytetu Śląskiego w Katowicach. W wykładzie 
„Co z tą pamięcią?” wyjaśnił słuchaczom znacze-
nie „pamięci” w edukacji oraz przedstawił podłoże 
biologiczne rozwoju mózgu, jego właściwości aso-
cjacyjne i możliwości zapamiętywania. Natomiast 
podczas warsztatów zwrócił m.in. uwagę na zna-
czenie mechanizmów lustrzanych w wychowaniu 
i nauczaniu.

O oprawę artystyczną konferencji zadbali 
mali artyści z Przedszkola Publicznego w Połań-
cu, grupa „Koniczynki”, „Smerfy” oraz „Pszczół-
ki” zagwarantowali nam wspaniałą ucztę du-
chową. A występ wokalisty z CKiSz – Karola 
Grabowskiego wprawił wszystkich w zachwyt. 
Impulsów było znacznie więcej ponieważ orga-
nizatorzy zadbali o pogłębianie wiedzy na warsz-
tatach edukacyjnych z innymi ekspertami. Duże 
zainteresowanie wzbudziły warsztaty uznanej 
specjalistki Pani Teresy Zabrodzkiej „Trening 
kontroli złości”, która ukazała drogę jak radzić 
sobie z negatywnymi emocjami. Warsztaty o te-
matyce „Bezpieczeństwo w sieci” Pani Moniki 
Zawadzkiej – Chłopek ukazał rodzicom i na-
uczycielom jak ustrzec dzieci przed dobrodziej-
stwem Internetu. Bardzo ciekawym punktem 
konferencji było spotkanie pt. „Ponadczasowość 
darów Froebla” prowadzone przez Panią Kata-
rzynę Małek i Pana Rafała Iskrę, którzy z pa-
sją ukazali jak Dary Froebla są znakomitą alter-
natywą pomocy dydaktyczno-wychowawczych 
skierowanych do najmłodszych wychowanków. 
Jest to wielce znaczące, że tak uznani specjali-
ści odwiedzili nasze miasto. Wykłady dały wie-
le do zastanowienia, zaintrygowały, treści były 
zrozumiałe i potrzebne. Mamy zarazem nadzie-
je, że będzie to zalążkiem dla kolejnych inicja-
tyw i impulsów. Konferencja pokazała, że przy 
dobrej współpracy różnych instytucji można tak 
wiele zrobić dla rozwoju edukacji. Człowiek uczy 
się przez całe swoje życie i każdy etap edukacji 
ma ogromny wpływ na jego wszechstronny roz-
wój, zaczynając od przedszkola. Stworzyliśmy 
wspólną płaszczyznę porozumienia i działania 
w aspekcie wychowania i edukacji – razem moż-
na więcej.

ROBÓTKI RĘCZNE NA CAŁEGO” 
W ŚWIETLICY W MIEJSCOWOŚCI 

RUSZCZA – KĘPA

Twórcze i manualne zabawy najbardziej wzboga-
cają osobowość dziecka, ale i dorosłej osoby. Roz-
wój wyobraźni, zdolności manualnych, możliwość 
wyładowania emocji dają właśnie ręczne robót-
ki, do których coraz więcej osób sięga. Uśmiech-
nięta, pełna wigoru i pasji tworzenia Pani Sylwia 
Kowynia, opiekunka świetlicowa z miejscowości 
Ruszcza – Kępa uwielbia wszelkie robótki ręczne, 
a jej ulubionym materiałem jest papier. Głowę ma 
pełną pomysłów i potrafi wyczarować „coś z nicze-
go”. Jak sama mówi, mimo że prace wymagają po-
święcenia, dużo czasu i cierpliwości bardzo wyci-
szają. Zamiłowanie do rękodzieła odkryła nie tak 
dawno, a oprócz fantazyjnych wyrobów z papieru 
pani Sylwia równie pięknie rysuje postaci z ba-
jek. Fantazyjne, przepiękne prace ręczne – kwiaty, 
łabędzie, mozolnie wykonany paw, ozdoby świą-
teczne, prace również z innych materiałów, ozda-
biają świetlicę w Ruszczy – Kępie. Swoim talen-
tem świetlicowa dzieli się z dziećmi, które chętnie 
przypatrują się i wspólnie wykonują ręczne prace. 
Na parterze Urzędu Miasta i Gminy Połaniec od 
tygodnia można podziwiać i z bliska obejrzeć fan-
tastyczne prace.

DZIEŃ KOBIET W POŁAŃCU
Dzień Kobiet w Centrum Kultury i Sztuki w Po-
łańcu ….to trzy fantastyczne popołudnia z ko-
bietami, dla kobiet i o kobietach….Święto Pań 
rozpoczęło się sportowo VII Turniejem Bowlin-
gowym Kobiet. Wśród zawodniczek znalazły się 
ubiegłoroczne zwyciężczynie oraz nowicjuszki 
w grę w kręgle. Przyjemna muzyczka w tle, zna-
komity humor i sportowa atmosfera towarzyszyła 
wszystkim paniom do samego końca. Wśród okla-
sków i gratulacji na podium stanęły: Magdalena 
Michalska, Zofia Zbieg i Wiesława Sobkowiak. 

Wtorkowe popołudnie upłynęło pod znakiem 
zumby i energetycznej muzyki. Kobiecy Maraton 
Zumby poprowadziła Weronika Koziarz – Dy-
gulska. Połączenie tańców latynoamerykańskich 
i elementów fitness od dawna podoba się miło-
śniczkom zdrowego stylu życia i dobrej zabawy. 
Duża dawka pozytywnej energii i uśmiechu do-
dała naszym paniom skrzydeł i bez najmniejszego 
problemu wykonywały najbardziej skomplikowa-
ne układy taneczne. 8 marca Kino Kobiet z loterią 
fantową i stoiskami znanych firm kosmetycznych 
zadziałało jak magnez. Tego popołudnia nie za-
brakło rozmów z ekspertami i konsultantkami na 
temat pielęgnacji urody i wykonywania make up. 
Miłą niespodzianką była mini loteria Oriflame 
oraz możliwość wypróbowania różnorodnych 
kosmetyków z firmy Oriflame, Avon i Fabrelic. 
Kobietki, choć nie zabrakło również płci męskiej 
obejrzały drugą część znanego na całym świe-
cie melodramatu „Ciemniejsza strona Greya”. 
Jak przystało na Święto Kobiet nie zabrakło mi-
łych, kobiecych niespodzianek. Wszyscy widzo-
wie wzięli udział w loterii, losując dla siebie je-
den z 35 upominków. Wśród nagród znalazły się: 
kosmetyki, tort, bukiet kwiatów, szklany wazon, 

karnet na kręgielnię i aqua aerobic, autorska se-
sja fotograficzna i zestawy kaw. Miłe spotkanie.... 
sympatyczna atmosfera i ciepłe komentarze tymi 
słowami uczestnicy podsumowali Dzień Kobiet 
w Centrum Kultury i Sztuki w Połańcu. 

FESTIWAL FRYZUR W PRZEDSZKOLU
W ramach Rocznego Planu Pracy Przedszko-
la Publicznego w Połańcu, w roku szkolnym 
2016/2017 dzieci przy wsparciu rodziców poznają 
różne zawody. Od września spotkały się już z me-
chanikiem samochodowym, piekarzem, kraw-

LOKALNE WIEŚCI 
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cową, zegarmistrzem, listonoszem, górnikiem 
a w marcu przyszedł czas na odkrycie tajników 
zawodu fryzjera. Dzieci mogły zobaczyć jak wy-
konuje się pielęgnacje włosów, oraz jak powstają 
wspaniałe fryzury.

Dnia 8 marca w Dzień Kobiet odbył się Fe-
stiwal fryzur. Rodzice, nauczycielki i panie woźne 
pomogli przygotować wszystkim dzieciom pięk-
ne fryzury. Każdy przedszkolak miał możliwość 
przejść się po czerwonym dywanie i pokazać swo-
je uczesanie. Fryzury były bardzo ciekawe – od 
prostych, tradycyjnych po niezwykle oryginalne 
upięcia. Pokaz cieszył się ogromnym zaintereso-
waniem a wszystkich modeli nagrodzono grom-
kimi brawami. Serdeczne podziękowania kieru-
jemy do mamy, Pani Moniki Antonik oraz Pani 
Agnieszki Adamczak, które przybliżyły dzieciom 
zawód fryzjerki oraz wyczarowały piękne fryzury 
dzieciom i paniom.

WSPÓŁPRACA ŚDS 
Z FUNDACJĄ AKTYWIZACJA Z ŁODZI 

W RAMACH PROJEKTU „KROK DO 
SAMODZIELNOŚCI”– AKTYWIZACJA 

OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
1 grudnia 2016 roku Stowarzyszenie Aktywno-
ści Lokalnej „Bez Granic” w Połańcu nawiązało 
współpracę z Fundacją Aktywizacja działającą 
poprzez Centrum Edukacji i Aktywizacji Za-
wodowej Osób Niepełnosprawnych – Oddział 
Fundacji w Łodzi. Dzięki temu podopieczni 
Środowiskowego Domu Samopomocy uczest-
niczą w projekcie „Krok do samodzielności”. 
Współpraca trwa od 1 XII 2016 do 31 III 2017 
roku i polega na wsparciu beneficjentów Projektu 
z terenu miasta Połaniec. Ideą projektu jest po-
moc osobom z niepełnosprawnością pragnącym 

przezwyciężyć problemy związane z działaniem 
w życiu codziennym, a tym samym zwiększyć 
swoją samodzielność, aktywność społeczną, po-
czucie własnej wartości, a w przyszłości podjąć 
aktywność zawodową. Cykl bezpłatnych kon-
sultacji oraz warsztatów jest skierowany do osób 
pozostających bez zatrudnienia, posiadających 
aktualne orzeczenie o umiarkowanym lub znacz-
nym stopniu niepełnosprawności.

Formy wsparcia dostępne w ramach pro-
jektu obejmowały stworzenie Indywidualnego 
Planu Działania w celu zaplanowania czyn-
ności dostosowanych do możliwości i potrzeb 
uczestników oraz umożliwiających zwiększenie 
poziomu samodzielności i aktywności społecz-
nej. Ponadto uczestnicy korzystali indywidual-
nych konsultacji z psychologiem i prawnikiem, 
warsztatów umiejętności społecznych, środo-
wiskowych grup wsparcia oraz indywidualne-
go wsparcia instruktora przygotowującego do 
podjęcia aktywności społeczno-zawodowej. 
Warsztaty umiejętności społecznych dotyczyły 
m.in. planowania budżetu domowego, ochrony 
danych osobowych, załatwiania spraw urzędo-
wych, poprawy komunikacji z otoczeniem spo-
łecznym i inne. Beneficjenci uzyskali dostęp do 
kompleksowej oferty ukierunkowanej na prze-
zwyciężenie problemów związanych z funkcjo-
nowaniem osób niepełnosprawnych w życiu 
codziennym. Oprócz tego trenerzy aktywności 
prowadzili również zajęcia relaksacyjne z zakre-
su muzykoterapii i artterapii.

 Trenerzy Aktywności prowadzili indywi-
dualne zajęcia z 15 osobami będącymi uczest-
nikami Środowiskowego Domu Samopomo-
cy w Połańcu. Projekt skierowany był do osób 
w wieku od w wieku od 18 do 67 lat (do wie-
ku emerytalnego) posiadających aktualne orze-
czenie o umiarkowanym lub znacznym stopniu 
niepełnosprawności, pozostających bez zatrud-
nienia.

 Dzięki tej współpracy osoby objęte pro-
jektem miały możliwość zwiększyć swoją sa-
modzielność i aktywność w życiu codziennym. 
Niepełnosprawność to nie powód, by nie móc 
cieszyć się samodzielnym życiem i osiągać wy-
tyczone cele.

Siły Zbrojne Rzeczypospo-
litej Polskiej starają się 
o najlepszych ochotników 
do służby wojskowej, aby 
utrzymać niezbędny stan 
wyszkolonych żołnierzy 
stanowiących potencjał 
obronny Państwa. Jeśli 
masz ukończone 18 lat 
i nie pełniłeś do tej pory 
służby wojskowej w ja-
kiejkolwiek formie, chcesz 
spełnić swoje aspiracje ży-
ciowe i zawodowe, podej-
mij wyzwanie i zgłoś się do 
służby przygotowawczej. 

W trakcie szkolenia wzmoc-
nisz swoje cechy osobo-
we, odwagę, zdecydowa-

nie i poczucie własnej wartości oraz 
zdobędziesz unikalne kwalifikacje, 
które pozwolą Ci w pełni wykorzy-
stać swój potencjał kompetencyj-
ny i zawodowy. W trakcie pełnienia 
służby przygotowawczej otrzymasz 
uposażenie miesięczne w wysokości 
960 zł brutto, zwrot kosztów prze-
jazdu do i z miejsca odbywania tej 
służby, bezpłatne zakwaterowa-
nie, wyżywienie, umundurowanie 
i wyposażenie oraz bezpłatną opie-
kę medyczną i stomatologiczną. Je-
śli posiadasz na wyłącznym utrzy-
maniu niepracującego małżonka, 
dzieci lub rodziców, otrzymasz mie-
sięcznie w trakcie pełnienia służby 

zasiłek w kwocie minimalnego wy-
nagrodzenia za pracę obowiązują-
cego w grudniu roku poprzedniego, 
aktualnie 1850 zł brutto. Ponad-
to, przez cały okres pełnienia służ-
by przygotowawczej będziesz pod-
legał ubezpieczeniu emerytalnemu, 
rentowemu i zdrowotnemu a po jej 
zakończeniu otrzymasz z budże-
tu armii odprawę w wysokości mi-
nimalnego wynagrodzenia za pracę 
obowiązującą w danym roku, aktu-
alnie ok. 2000 zł brutto.

ÎÎ Wojskowa Komenda 
Uzupełnień w Sandomierzu 
prowadzi aktualnie nabór 
ochotników na:

II Turnus Służby 
Przygotowawczej

04 maja –31 sierpnia 2017 r.

Służba przygotowawcza umoż-
liwi Ci zdobycie dającego prestiż 
i cieszącego się dużym zaufaniem 
społecznym elitarnego zawodu żoł-
nierza.

Warunkiem wstąpienia do NSR 
jest posiadanie statusu żołnierza re-
zerwy. Jednak w przeszłości nie wszy-
scy pełnili służbę wojskową. Coraz 
liczniejsze jest także grono osób, 
które w dorosłość wkroczyły nie-
dawno i którym w wyniku kwalifika-
cji wojskowej określono przydatność 
do służby, jednak które nigdy jej nie 
pełniły.

Służba przygotowawcza to ofer-
ta dla osób, które dotychczas nie od-
były szkolenia wojskowego a chcia-
łyby je odbyć w trybie ochotniczym. 
Wprowadzenie tej służby wycho-
dzi naprzeciw także oczekiwaniom 
osób, które identyfikują się ze służbą 
wojskową, jednak nie zamierzają na 

stałe wiązać się z zawodem żołnie-
rza, a widzą swoje miejsce w szere-
gach żołnierzy rezerwy służących 
w NSR i łączących swoją cywilną 
aktywność zawodową z obowiąz-
kami żołnierskimi. To nowy ele-
ment systemu szkolenia obywate-
li w warunkach armii zawodowej, 

pozwalający na gromadzenie zaso-
bów żołnierzy rezerwy na potrze-
by NSR. To jednocześnie szansa na 
osobisty rozwój osób, które myślą 
nie tylko o sobie, lecz także o tym, 
co ważne dla nas wszystkich. A taką 
wartością jest bezpieczeństwo na-
szego kraju.

SŁUŻBA PRZYGOTOWAWCZA
– Zrób pierwszy krok do zawodowej służby wojskowej
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W dniu 27 października 2016 
roku, na sesji Rady Miejskiej 
w Połańcu, podjęta została 
Uchwała Nr XXXI/199/2016, 
w sprawie uchwalenia Stu-
dium Uwarunkowań i Kierun-
ków Zagospodarowania Prze-
strzennego Gminy Połaniec. 

Dokument ten jest trzecim 
z kolei. Pierwsze studium bo-
wiem powstało w roku 1999. 

Następnie było zmienione w roku 
2010. Na dzień dzisiejszy powstał cał-
kiem nowy dokument, uwzględniający 
stan z inwentaryzacji poszczególnych 

terenów, jak również stan nowy czyli 
projektowany na najbliższe lata. 

Dokument ten jest dokumentem 
strategicznym dla gminy, określającym 
w swej treści tekstowej jak również ry-
sunkowej, kierunki i dalszy rozwój na-
szej Gminy na najbliższe lata. Przed-
stawia główne cele rozwoju Gminy, 
akceptowane społecznie, o zrówno-
ważonym rozwoju, sprawnie funkcjo-
nującym z nowoczesną gospodarką 
i dogodnymi warunkami życia miesz-
kańców. Jako cel strategiczny w stu-
dium wskazano, takie zagospodarowa-
nie obszarów, które umożliwi wzrost 
gospodarczy gminy i wysoki standard 
zamieszkania.

W studium wprowadzono dość 
znaczny areał nowych terenów prze-
mysłowych, usługowych, rekreacyjnych, 
celu publicznego, budownictwa miesz-
kaniowego zagrodowego, jednorodzin-
nego jak również możliwość realizacji 
budownictwa wielorodzinnego. 

Należy pamiętać, że dobrze opraco-
wane studium, jest podstawą do dalszych 
działań Gminy, m.in. polegających na 
opracowaniu nowych miejscowych pla-
nów zagospodarowania przestrzennego 
lub zmiany planów istniejących w zakre-
sie określonym w studium. 

Studium jak również plany miej-
scowe dają możliwość, tak Gminie 
jak również osobom fizycznym, czy 

też prawnym, aby ich plany i działania 
w przyszłości mogły być w pełni zreali-
zowane w sposób zadawalający. Plany 
miejscowe pozwalają na skrócenie ter-
minów uzyskania decyzji administracyj-
nych np. pozwoleń na budowę. 

W studium, określono misję naszej 
gminy, jako innowacyjne i partnerskie 
zarządzanie, które wzmacnia konkuren-
cyjność i atrakcyjność regionu Połańca 
oraz stwarza możliwości wykorzysta-
nia jego energii przez ludzi chcących 
odnosić sukcesy gospodarcze i społecz-
ne, jednocześnie zaspakajając potrzeby 
mieszkańców. Cele strategiczne okre-
ślone w studium to: wzrost liczby przed-
siębiorstw prowadzących działalność na 

terenie naszej Gminy oraz towarzyszący 
tym celom wzrost liczby mieszkańców. 
Priorytety to, kreowanie klimatu przy-
jaznego przedsiębiorczości, stworzenie 
dogodnych warunków do rozwoju mi-
kroprzedsiębiorstw, promocja regional-
nej turystyki. 

Jak z powyższego wynika, doku-
menty planistyczne, pełnią ważną rolę 
w rozwoju gminy. Uwzględniają bo-
wiem przeznaczenie terenów o różnym 
charakterem m.in. inwestycyjnym. 
Najważniejszym celem jest zabezpie-
czenie terenów pod inwestycje, co w re-
zultacie będzie miało korzystny wpływ 
na dalszy rozwój społeczno - gospodar-
czy Gminy.

Do korzystania z programu są 
uprawnieni członkowie rodzi-
ny wielodzietnej:

•	 rodzic (rodzice) – przez którego ro-
zumie się także rodzica (rodziców) 
zastępczych lub osobę (osoby) pro-
wadzącą rodzinny dom dziecka,

•	 małżonek rodzica,
•	 dziecko – przez które rozumie się 

także dziecko, nad którym rodzic 
sprawuje rodzinną pieczę zastęp-
czą oraz osobę pełnoletnią, która 
pozostała w rodzinie zastępczej lub 
rodzinnym domu dziecka na czas 
kontynuowania nauki.
Przez rodzinę wielodzietną rozu-

mie się rodzinę, w której rodzic (rodzi-
ce) lub małżonek rodzica mają na utrzy-
maniu co najmniej troje dzieci:
•	 w wieku do ukończenia 18 roku 

życia,

•	 w wieku do ukończenia 25 roku ży-
cia – w przypadku gdy dziecko uczy 
się w szkole lub szkole wyższej,

•	 bez ograniczeń wiekowych – 
w przypadku dzieci legitymujących 
się orzeczeniem o umiarkowanym 
albo znacznym stopniu niepełno-
sprawności.
Prawo do korzystania z programu 

przysługuje niezależnie od dochodu ro-
dziny.

KARTA DUŻEJ RODZINY

Dokumentem identyfikującym 
członka rodziny wielodzietnej jest 
Karta Dużej Rodziny.

Wnioski o przyznanie Karty Dużej 
Rodziny składa się w gminie właściwej 
za względu na miejsce zamieszkania 
członka rodziny wielodzietnej.

Składając wniosek o przyzna-
nie Karty Dużej Rodziny, okazuje się 
oryginały lub odpisy dokumentów po-
twierdzających uprawnienie do przy-
znania Karty, w szczególności:
1.	 w przypadku rodzica oraz małżon-

ka rodzica – dokument potwierdza-
jący tożsamość,

2.	 w przypadku dzieci w wieku do 
ukończenia 18 roku życia – akt uro-
dzenia lub dokument potwierdzają-
cy tożsamość,

3.	 w przypadku dzieci w wieku powy-
żej 18 roku życia – dokument po-
twierdzający tożsamość oraz za-
świadczenie ze szkoły lub szkoły 
wyższej o planowanym terminie 
ukończenia nauki w danej placówce,

4.	 w przypadku dzieci legitymujących 
się orzeczeniem o umiarkowanym 
albo znacznym stopniu niepełno-
sprawności w wieku powyżej 18 

roku życia – dokument potwier-
dzający tożsamość oraz orzeczenie 
o umiarkowanym albo znacznym 
stopniu niepełnosprawności,

5.	 w przypadku dzieci umieszczonych 
w rodzinie zastępczej lub rodzin-
nym domu dziecka – postanowienie 
o umieszczeniu w rodzinie zastęp-
czej lub rodzinnym domu dziecka,

6.	 w przypadku osób pełnoletnich, 
które pozostają w rodzinie zastęp-
czej lub rodzinnym domu dziecka 
na czas kontynuowania nauki – za-
świadczenie o pozostawianiu w do-
tychczasowej rodzinie zastępczej 
lub rodzinnym domu dziecka.

ÎÎ KARTA JEST WYDAWANA:
–	 rodzicowi oraz małżonkowi ro-

dzica na czas nieokreślony,
–	 dziecku do ukończenia 18. roku 

życia,

–	 dziecku powyżej 18.roku życia od-
powiednio do końca roku szkol-
nego lub akademickiego, zgodnie 
z zaświadczeniem o planowanym 
terminie ukończenia nauki w szkole 
lub szkole wyższej, nie dłużej jednak 
niż do ukończenia 25. roku życia,

–	 dziecku legitymującemu się orze-
czeniem o umiarkowanym albo 
znacznym stopniu niepełnospraw-
ności, w wieku powyżej 18. roku ży-
cia na okres ważności orzeczenia,

–	 dziecku umieszczonemu w rodzin-
nej pieczy zastępczej na czas umiesz-
czenia w danej rodzinie zastępczej 
lub rodzinnym domu dziecka,

–	 osobie pełnoletniej, która pozo-
stała w rodzinie zastępczej lub ro-
dzinnym domu dziecka na czas 
kontynuowania nauki, odpowied-
nio do końca roku szkolnego lub 
akademickiego, zgodnie z zaświad-
czeniem o planowanym termi-
nie ukończenia nauki w szkole lub 
szkole wyższej, nie dłużej jednak 
niż do ukończenia 25. roku życia.

Wnioski należy składać w sie-
dzibie Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Połańcu, ul. Ruszczańska 27, pok.
nr. 119 w godzinach 7.30 – 15.30

Wnioski można pobrać na stronie 
https://rodzina.gov.pl/duza-rodzina/
karta-duzej-rodziny lub siedzibie OPS 
Połaniec, ul. Ruszczańska 27.

ÎÎ ZNIŻKI I UPRAWNIENIA 
Posiadacze Karty Dużej Rodziny 

mogą korzystać z systemu zniżek i do-
datkowych uprawnień.

Ze zniżkami powiązanymi z ogól-
nopolską Kartą Dużej Rodziny moż-
na zapoznać się na stronie www.rodzi-
na.gov.pl zakładka Duża rodzina.

ÎÎ AKTY PRAWNE
Uchwała Nr 85 z dnia 27 maja 2014 

roku w sprawie ustanowienia rządowe-
go programu dla rodzin wielodzietnych 
(Dz.U. z 5 czerwca 2014 r. poz. 430)

Rozporządzenie Rady Ministrów 
z dnia 27 maja 2014 r. w sprawie szcze-
gółowych warunków realizacji rządo-
wego programu dla rodzin wielodziet-
nych (Dz.U. z dnia 5 czerwca 2014 roku 
poz. 755)

Studium Uwarunkowań i Kierunków 
Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Połaniec

PROGRAM DLA RODZIN WIELODZIETNYCH 
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W ramach projektu współfi-
nansowanego z Regionalnego 
Programu Operacyjnego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego 
na lata 2014 – 2020, Gmina 
Połaniec pozyskała środki 
finansowe na poszerzenie 
oferty świadczeń prowadzo-
nych przez Warsztat Terapii 
Zajęciowej. 

Inwestycja ma na celu lepszy dostęp 
do usług społecznych oraz opano-
wanie przez uczestników wykony-

wania czynności niezbędnych do samo-
dzielnego funkcjonowania. 

Wartość projektu to kwota 4 012 
426,06 zł, w tym dofinansowanie: 
3 410 562,15 zł, wkład własny: 601 
863,91 zł. 

W dniu 24.02.2017 r. w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Połańcu odbyło się 
spotkanie konsultacyjne, przeprowa-
dzone w związku działaniami mającymi 
na celu zapewnienie możliwości nauki 
samodzielnego życia poprzez stworze-
nie mieszkań treningowych, gdzie pod-
opieczni Warsztatu Terapii Zajęciowej 

będą pod okiem trenerów przygotowy-
wać się do samodzielnego prowadzenia 
własnego gospodarstwa domowego. Ce-
lem spotkania było określenie potrzeb 
oraz uszczegółowienie założeń projektu.

Z uwagi na fakt, iż pracownie miesz-
czące się w pomieszczeniach obecnego 
budynku o powierzchni 309,60 m2 są zbyt 
małe w stosunku do potrzeb uczestników, 
brakuje dodatkowych pracowni, gdzie 
mogliby doskonalić swoje umiejętności. 
Do końca 2017 roku zostanie uzyska-
na niezbędna dokumentacja techniczna 
obiektu wraz z pozwoleniem na budowę, 
a prace ruszą z początkiem 2018 roku.

W wyniku podjętych prac powsta-
nie ok. 400 m2 powierzchni użytkowej, 
podzielonej na przestronne, w pełni 
wyposażone pomieszczenia, w których 
będą prowadzone zajęcia wspierająco 
– aktywizacyjne. Dzięki mieszkaniom 
treningowym podopieczni będą mo-
gli powoli uczyć się niezależności i sa-
modzielnego życia. Przyczyni się to do 
ogólnego rozwoju i poprawy sprawno-
ści, niezbędnych do prowadzenia przez 
osoby niepełnosprawne niezależnego, 
samodzielnego i aktywnego życia – na 
miarę ich indywidualnych możliwości.

Wpłynie to nie tylko na ogólne 
usprawnianie podopiecznych, rozwija-
nie umiejętności wykonywania czyn-
ności życia codziennego, ale przede 

wszystkim na przygotowanie do życia 
w środowisku społecznym, między in-
nymi przez rozwój umiejętności plano-
wania i komunikowania się, dokony-

wania wyborów, decydowania o swoich 
sprawach oraz innych umiejętności nie-
zbędnych w niezależnym życiu.

Uczestnicy spotkania wyrazili ol-
brzymie zadowolenie ze starań poczy-
nionych przez samorząd na rzecz pod-
opiecznych WTZ, dla których przyszła 
inwestycja pozwoli przede wszystkim 
na poprawę ich zaradności osobistej.

Podczas spotkania omówione zo-
stały ponadto sprawy dotyczące pobytu 
uczestników w placówce, a osoby przy-
byłe na spotkanie miały także okazję za-
pytać o nurtujące ich sprawy. Poruszone 
zostały jednocześnie tematy dotyczące 
m.in. rozbudowy Przychodni Zdrowia 
w Połańcu, budowy i lokalizacji Cen-
trum Senioralnego w Połańcu czy za-
gospodarowania poddasza i terenu wo-
kół ŚDS.

17 marca odbyło się spotkanie 
w sali konferencyjnej Urzę-
du Miasta i Gminy Połaniec 
z uczestnikami i pracownika-
mi Warsztatów Terapii Zaję-
ciowej, mające na celu ziden-
tyfikowanie bieżących potrzeb 
i problemów, a także podjęto 
temat samorządności. 

Uczestniczyli w nim: Burmistrz 
Miasta i Gminy Połaniec – 
Jacek Tarnowski, Skarbnik 

Gminy – Małgorzata Żugaj, Prezes 
stowarzyszenia „Integracja” – Joanna 
Dziedzic oraz instruktorzy, terapeuci 
i licznie przybyli uczestnicy placówki. 
Tematyka owego spotkania rozgrza-
ła emocje, dyskutowano o wszelakich 
barierach dla niepełnosprawnych, bez-
pieczeństwie w ruchu drogowym, zago-
spodarowaniu przestrzennym miasta, 
funkcjonowaniu samorządu, zadaniach, 
obowiązkach. Nie brakowało zainte-
resowania i aktywności uczestników, 
ujawniającej się w merytorycznej i ży-
wiołowej dyskusji, co świadczy o tym 

jak ważne są zagadnienia związane 
z funkcjonowaniem miasta i gminy Po-
łaniec dla mieszkańców. Całe spotkanie 
prowadził burmistrz – Jacek Tarnow-
ski, który podjął temat samorządności. 
Dyskusja dotyczyła zakupu samochodu 
dla WTZ, przebudowy basenu, akcji 
dbania o czyste powietrze, plany imprez 
na ten rok. Warto nadmienić, że uczest-
nicy WTZ mają już od tego roku także 

swój samorząd, którego skład stanowią: 
przewodniczący Grzegorz Ambroży, 
zastępca przewodniczącego Mirosław 
Filak, skarbnik – Mariusz Kowalik, se-
kretarz – Agnieszka Niziołek. Wszyst-
kie pytania pokazały silne, emocjonalne 
zaangażowanie podopiecznych WTZ 
– w to co dzieje się w mieście i gminie, 
a to bardzo pozytywny przejaw ciągle 
kształtującego się społeczeństwa oby-

watelskiego. Jest to olbrzymia satysfak-
cja, że tak wielu osobom leży na sercu 
dobro miasta i jego pozytywny wize-
runek. Spotkanie to było również wy-
śmienitym źródłem wskazówek, doty-
czących tego, na jakie działania należy 
położyć szczególny nacisk oraz jakie 
przedsięwzięcia trzeba inicjować. Nie 
brakowało także propozycji rozwią-
zania trapiących spraw związanych 

z bezpieczeństwem. Największą radość 
wśród uczestników spotkania wywoła-
ła informacja o adaptacji budynku pod 
działalność warsztatu, dzięki czemu 
podopieczni będą również uczyć się sa-
modzielnie funkcjonować w środowi-
sku. Jak zapowiedział przewodniczący 
Grzegorz Ambroży spotkania będą od-
bywać w sposób cyklicznymi z różnymi 
przedstawicielami. 

Co wiesz o samorządzie? – lekcja z burmistrzem

KOLEJNY KROK KU SAMODZIELNOŚCI. MIESZKANIA 
TRENINGOWE I NOWE, LEPSZE WARUNKI DLA 

PODOPIECZNYCH WARSZTATU TERAPII ZAJĘCIOWEJ

Widok na budynek WTZ – część obecnie użytkowana i część do adaptacji
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W eliminacjach gminnych 
turnieju, którego organi-
zatorem był Urząd Miasta 

i Gminy Połaniec, wzięli udział ucznio-
wie z następujących szkół: Publiczna 
Szkoła Podstawowa im. T. Kościuszki 
w Połańcu, Zespół Placówek Oświa-
towych w Ruszczy, Publiczne Gimna-
zjum nr 1 im. Królowej Jadwigi w Po-
łańcu oraz Zespół Szkół Oddziału AK 
Jędrusie w Połańcu. Wszystkich zgro-
madzonych uczniów oraz ich opieku-
nów gorąco przywitał Burmistrz Mia-
sta i Gminy Połaniec – Jacek Tarnowski 
wraz z przedstawicielem Komendy Po-
wiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Staszowie – mł. bryg. mgr Januszem 
Juszczakiem. Eliminacje przeprowa-
dzono w trzech grupach wiekowych. 
Po zapoznaniu uczniów z regulaminem 
konkursu prowadzący sprawdził poziom 
wiedzy uczestników. Stopień trudności 
testów zawierających trzydzieści pytań 
przygotowanych przez Komendę Po-

wiatową Państwowej Straży Pożarnej 
w Staszowie był zróżnicowany i dosto-
sowany dla poszczególnych grup wie-
kowych. Uczniowie musieli wykazać się 
wiedzą teoretyczną na temat zasad prze-
strzegania przepisów przeciwpożaro-
wych, użytkowania sprzętu strażackiego 
i historii pożarnictwa.

W bieżącym roku najwyższym po-
ziomem wiedzy w poszczególnych gru-
pach wiekowych wykazali się:

Udział:
•	 Szkoła Podstawowa Połaniec, Rusz-

cza – 4 uczestników 
•	 Szkoła Gimnazjalna Połaniec, Rusz-

cza – 8 uczestników
•	 Szkoła Ponadgimnazjalna Zespół 

Szkół AK Jędrusie w Połańcu. – 2 
uczestników

Szkoła Podstawowa:
•	 I miejsce – Martyna Biskup 13 pkt. 

– Ruszcza
•	 II miejsce – Wiktoria Skowron 

12 pkt. + 6 z dogrywki – Połaniec
•	 III miejsce – Maja Grzyb 12 pkt. + 4 

z dogrywki – Połaniec
Szkoła Gimnazjalna:

•	 I miejsce – Karolina Biskup 16 pkt. 
– Ruszcza

•	 II miejsce – Karolina Staniszewska 
15 pkt. – Ruszcza

•	 III miejsce – Piotr Moryto 14 pkt. 
– Ruszcza
Szkoła Ponadgimnazjalna:

•	 I miejsce – Marcin Jędryka 16 pkt.
•	 II miejsce – Kamil Sowiński 13 pkt.

Burmistrz Miasta i Gminy Poła-
niec – Jacek Tarnowski wręczył dyplo-
my i nagrody zwycięzcom i uczestnikom 
konkursu oraz serdecznie pogratulował 
wszystkim, a zwycięzcom życzył dal-

szych sukcesów. Zwycięzcy poszcze-
gólnych kategorii wiekowych repre-
zentowali szkoły i gminę na szczeblu 
powiatowym Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej.

22 lutego 2017r., uczniowie 
z terenu Miasta i Gminy Poła-
niec wraz z opiekunami mieli 
okazję uczestniczyć w wyjeź-
dzie do Warszawy w ramach 
lekcji o samorządności. Wizyta 
w stolicy została zorgani-
zowana celem poszerzenia 
wiedzy o społeczeństwie oraz 
pogłębienia wiedzy ogólnej, 
kształtującej postawy patrio-
tyzmu wśród młodzieży.

Pierwszym punktem wyjazdu była 
wizyta w Sejmie RP. Po odebra-
niu przepustek wszystkich przy-

byłych gorąco powitał poseł na Sejm RP 
z regionu świętokrzyskiego – Pan Kry-
stian Jarubas. Po sejmowym gmachu 
oprowadziła uczniów Pani Przewodnik. 
Chwile spędzone w budynku sejmowym 
dostarczyły wielu wrażeń, gdyż wszyscy 
mogli zobaczyć salę obrad i podążać ko-

rytarzami, na których spotykają się pol-
scy politycy widziani w telewizyjnych 
wydarzeniach. Podczas wykładu w Sali 
Wszechnicy Sejmowej uczniowie  mo-
gli wysłuchać w jaki sposób funkcjonu-
je współczesny parlament, jak powstaje 
ustawa oraz zapoznać się z pracą, obo-

wiązkami i prawami parlamentarzy-
stów. Była okazja, by zapoznać się także 
z historią polskiego parlamentaryzmu. 
Uczestnicy wyjazdu mieli niepowta-
rzalną okazję uczestniczyć przez chwi-
lę w obradach sejmowych z perspektywy 
sejmowej galerii, skąd m. in. wysłuchało 

wystąpienia posła z regionu świętokrzy-
skiego – Pana Kazimierza Kotowskiego. 
Miłym akcentem okazało się publiczne 
przywitanie grupy z Połańca przez pro-
wadzącego tego dnia obrady Wicemar-
szałka Sejmu – Joachima Brudzińskiego. 
Wizyta w sejmie i wykład przewodni-
ka sejmowego pokazały młodzieży, jak 
ważne jest to, że Polska posiada jedną 
z najstarszych tradycji parlamentarnych 
w Europie.

Kolejnym punktem wycieczki była 
wizyta na Stadionie Narodowym, 
który wzbudził wśród młodzieży wie-
le emocji. Mimo niesprzyjających wa-
runków atmosferycznych obiekt zrobił 
na wszystkich piorunujące wrażenie. 
Chyba nikt się nie spodziewał, że jest 
tak ogromny i nowoczesny. PGE Na-
rodowy to jedno z miejsc, w których na 
żywo można uczestniczyć w wielkich 
wydarzeniach sportowych i rozryw-
kowych. Pan przewodnik oprowadził 
młodzież po pomieszczeniach, w któ-

rych gwiazdy przygotowują się do swo-
ich występów oraz opowiedział, w jaki 
sposób Stadion Narodowy przygotowy-
wany jest na przyjęcie artystów. Wszy-
scy z ciekawością i wielkim zaintereso-
waniem obejrzeli m. in. szatnie piłkarzy, 
trybuny, loże VIP, kaplicę wielowyzna-
niową, miejsca, w których sportow-
cy relaksują się oraz dbają o kondycję. 
Młodzież mogła też wcielić się w rolę 
dziennikarzy sportowych zwiedzając 
trybunę medialną i salę konferencyjną.

Wyjazd do stolicy był jednym z eta-
pów projektu, który przybliżył uczniom 
szkół z terenu Miasta i Gminy Połaniec 
tematykę związaną z ustrojem naszego 
kraju – zarówno z władzą samorządo-
wą, jak i centralną. Młodzież uzupeł-
niła wiedzę teoretyczną, obserwując 
praktyczną realizację prawnych zapisów 
formujących ustrój polityczny naszego 
kraju, przy okazji zwiedzając ciekawe 
obiekty społeczno-kulturalne w Sta-
szowie, Kielcach i Warszawie.

POŁANIECKA MŁODZIEŻ Z WIZYTĄ W SEJMIE RP

XXXX ELIMINACJE TURNIEJU WIEDZY POŻARNICZEJ
20 marca w Urzędzie Miasta i Gminy w Połańcu odbył się 
XXXX Turniej Wiedzy Pożarniczej. Organizowany od kilku lat 
turniej ma na celu kształtowanie umiejętności w zakresie 
ochrony ludności, ekologii, ratownictwa i ochrony przeciwpo-
żarowej. Służy propagowaniu wśród dzieci i młodzieży zna-
jomości przepisów przeciwpożarowych, zasad postępowania 
na wypadek pożaru, wiedzy na temat techniki pożarniczej, 
organizacji ochrony przeciwpożarowej oraz historii i tradycji 
ruchu strażackiego. Przyczynia się także do wzrostu zaintere-
sowania uczestników społeczną działalnością Ochotniczych 
Straży Pożarnych, niejednokrotnie zaszczepia w nich chęć do 
wstąpienia w szeregi ochotników. 
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Masz psa masz 
obowiązek!
Posiadanie psa wiąże się 
z poważnymi obowiązka-
mi jakie nakłada prawo na 
właściciela czworonoga. 
Każdy z nas słyszał o tym, że 
psa należy wyprowadzać na 
smyczy, że wypadałoby mieć 
również kaganiec i przede 
wszystkim pilnować, żeby 
nikogo nie pogryzł. 

W związku z licznymi informa-
cjami mieszkańców o psach 
biegających poza prywatnymi 

posesjami oraz przypadkami atakowania 
ludzi oraz zwierząt, Urząd Miasta i Gmi-
ny w Połańcu przypomina mieszkańcom, 
że psy nie powinny być wypuszczane poza 
posesję bez odpowiedniego dozoru czło-
wieka, powinny być wyprowadzane w taki 
sposób, by właściciel miał nad nimi kon-
trolę (np. na smyczy bądź w kagańcu).

Regulamin utrzymania czystości 
i porządku na terenie Miasta i Gminy 
Połaniec nakłada na właścicieli zwierząt 
obowiązek zachowania środków ostroż-
ności zapewniających ochronę zdrowia 
i życia ludzi oraz zwierząt, a także do-
łożenia starań, aby zwierzęta te nie były 
uciążliwe dla otoczenia. Ponadto wła-
ściciel nieruchomości utrzymujący psa, 
przebywającego na niej swobodnie, zo-
bowiązany jest do zabezpieczenia tej nie-
ruchomości w sposób uniemożliwiający 
samodzielne wydostanie się zwierzęcia 
poza jej obszar. Właścicielowi zwierząt, 
który nie przestrzega powyższych zasad 
może grozić nawet odpowiedzialność 
karna oraz cywilna (odszkodowanie za 
szkody wyrządzone przez zwierzę).

Dlatego zwracamy się z prośbą do 
właścicieli psów o zwrócenie szczegól-
nej uwagi na prawidłowe zabezpiecze-
nie swojej posesji przed ucieczką zwie-
rząt oraz niewypuszczanie psów na ulicę 
czy osiedle.

Mieszkańców prosimy o zgłaszanie 
Policji przypadków zaatakowania przez 
zwierzęta.

Trwający od października 
ubiegłego roku cykl spotkań 
na wszystkich szczeblach 
samorządu dla uczniów szkół 
z terenu miasta i gminy oraz 
samorządu Połańca, dobiegł 
końca. Spotkania odbyły się 
w ramach „Lekcji o samo-
rządzie” i zakończyły wizytą 
w Sejmie RP, gdzie młodzież 
szkół oprócz zwiedzenia gma-
chu, miała niepowtarzalną 
okazję obserwować na żywo 
obrady sejmu. 

W ramach ,,projektu” odrębne 
spotkania na szczeblu po-
wiatowym i wojewódzkim 

odbyły się również z udziałem samorzą-
du Połańca, których celem było pogłę-
bianie wiedzy o samorządzie, jak również 
wymiana doświadczeń w zakresie dzia-
łań na poszczególnych jego szczeblach 
oraz dyskusja o wspólnie realizowanych 
przedsięwzięciach. Również dla samo-
rządowców ostatnim etapem ,,projektu” 
był wyjazd do Warszawy, a główny jego 
punkt to zwiedzanie gmachu Parlamen-
tu Rzeczypospolitej Polskiej.

W dniu 13 marca 2017 roku delega-
cja z Połańca: Burmistrz Miasta i Gminy, 

Przewodniczący Rady Miejskiej, Radni, 
Przewodniczący Zarządu Osiedli i Soł-
tysi, miała okazję przybliżyć wiedzę i za-
poznać się z kulisami pracy Sejmu i Se-
natu. Po przeprowadzeniu wszystkich 
procedur związanych z zachowaniem 
porządku i bezpieczeństwa, rozpoczę-
ło się zwiedzanie polskiego Parlamentu 
przy udziale przewodnika Wszechnicy 
Sejmowej. W czasie zwiedzania gma-
chu, samorządowcy wysłuchali cieka-
wej historii polskiego Parlamentu, oraz 
mieli okazję przybliżyć wiedzę dotyczą-
cą architektury jednego z najbardziej re-
prezentacyjnych i znanych budynków 
w Polsce.  Samorządowcy udali się na 
salę posiedzeń Senatu RP, gdzie wy-
słuchawszy informacji o pracy senato-
rów mieli możliwość obejrzeć mównicę 
i stół prezydialny, przy którym zasiada 
marszałek prowadzący obrady i sekre-

tarze posiedzenia, miejsca zajmowane 
przez pracowników Kancelarii Senatu 
obsługujących posiedzenia oraz amfi-
teatralnie ustawione senatorskie fote-
le a tuż za nimi miejsca dla prezydenta 
i przedstawicieli rządu. Kolejnym waż-
nym miejscem zwiedzania była sala ob-
rad sejmu, do której delegacja udała się 
przemierzając spiralne schody – dzieło 
architekta Bohdana Pniewskiego, sta-
nowiące zakończenie długiego koryta-
rza łączącego senat z sejmem, w które-
go sali sejmowej posłowie od 27 marca 
1928 roku odbywają posiedzenia.

Holem głównym, pełniącym rolę 
kuluarów – miejscem gdzie dziennika-
rze spotykają się z parlamentarzysta-
mi, samorządowcy udali się do najbar-

dziej charakterystycznych „sejmowych” 
miejsc: tablicy pamiątkowej odsłoniętej 
w 1999 r. na parterze budynku, w hoł-
dzie senatorom II RP poległym, zagi-
nionym bądź zmarłym w latach II woj-
ny światowej oraz powojennym okresie 
represji oraz odsłoniętej 20 październi-
ka 2010 roku, tablicy upamiętniającej 
18 parlamentarzystów – ofiar katastro-
fy smoleńskiej.

Po opuszczeniu gmachu, samorzą-
dowcy zwiedzili PGE Narodowy, gdzie 
mieli możliwość poznać historię budo-
wy stadionu, która miała miejsce w la-
tach 2008 – 2011, miejsce, w którym na 
żywo można uczestniczyć w wielkich 
sportowych czy kulturalnych wydarze-
niach.

Umowę podpisał marszałek woj. 
świętokrzyskiego – Adam Ja-
rubas, członek zarządu – Ma-

rek Szczepanik po stronie woj. święto-
krzyskiego, a po stronie Gminy Połaniec 
– Jacek Tarnowski, przy kontrasygnacie 
skarbnik – Małgorzaty Żugaj. War-
tość zadania to 776 437, 42 zł, dofinan-
sowanie 659 971, 81 zł, wkład własny 
116 456,61 zł.

A dofinansowane zadanie dotyczy 
poddasza w budynku ŚDS. W tym 
celu wykonano ścianki działowe dla wy-
dzielenia nowych funkcji pomieszczeń, 
instalacje wody i kanalizacji sanitarnej, 
instalacje co, instalację elektryczną, ro-
boty wykończeniowe – tynki, malowa-

nia i oblicowania ścian, glazura, posadz-
ki, stolarka drzwiowa, będzie zakupione 
niezbędne wyposażenie. Jak wiadomo 
duże znaczenie przy takich placówkach 
ma otoczenie, a więc, mała architektu-
ra, dużo zieleni, miejsca odpoczynku – 
jednym słowem odpowiedni klimat nie 

tylko wewnątrz, ale także na zewnątrz 
budynku. Mowa w tym przypadku o za-
gospodarowaniu placu wokół budyn-
ku, na które również otrzymano dofi-
nansowanie, a mianowicie: ogrodzenia, 
chodniki, mini boisko, altana, nasadze-
nia zieleni. W wyniku adaptacji podda-

sza budynku powstało 182,64 m² po-
wierzchni użytkowej podzielonej na 4 
pracownie, w których będą prowadzone 
zadania wspierająco – aktywizujące oraz 
inne pomieszczenia. A wszystko po to by 
stworzyć odpowiednie warunki dla osób 
starszych, potrzebujących pomocy.

PODDASZE W BUDYNKU ŚRODOWISKOWEGO DOMU SAMOPOMOCY 
ORAZ ZAGOSPODAROWANIE TERENU Z DOFINANSOWANIEM

To już kolejne dofinansowanie 
jakie gmina Połaniec w ostat-
nim czasie pozyskała. 8 marca 
2017 roku została podpisana 
pre- umowa w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Święto-
krzyskiego na lata 2014–2020 
na projekt dot. przygotowania 
pomieszczeń poddasza wraz 
z zagospodarowaniem terenu 
wokół budynku w kierunku 
ludzi starszych.

SAMORZĄD POŁAŃCA Z WIZYTĄ W GMACHU 
PARLAMENTU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
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Innowacje społeczne odgry-
wają ogromną rolę w działaniu 
miasta i gminy – mogą znajdo-
wać rozwiązania na problemy 
infrastrukturalne, te związane 
z zagospodarowaniem prze-
strzeni publicznej, z wyglądem 
miasta, dotyczyć mogą infra-
struktury drogowej, rozwiązań 
komunikacyjnych, czy być 
związane z dotarciem do osób 
potrzebujących z właściwą 
pomocą socjalną i zdrowotną, 
z przystosowaniem przestrze-
ni do potrzeb osób starszych, 
z niepełnosprawnościami 
i wieloma innymi. 

Wiadomo, że w każdym mie-
ście czy gminie – nawet tam 
gdzie duża liczba ludności 

mieszka na relatywnie niewielkim ob-
szarze, wielość potrzeb i różnorodność 
poglądów sprawiają, że w przestrzeni 
miejskiej powstaje wiele problemów, 
których rozwiązanie można znaleźć 
stosując dobre rozwiązania społeczne 
w różnych dziedzinach życia. To oczy-
wiste, że każdy ma inne oczekiwania, 
plany, marzenia, również te związane 
z miejscem zamieszkania. Co samorząd 
połaniecki zrobił, aby mieszkańcom 
żyło się lepiej, wygodniej, bezpieczniej? 
Jakie problemy udało się zniwelować 
poprzez wprowadzenie rozwiązań. 

 POŁANIEC 
 W UNII EUROPEJSKIEJ 
 – PODSUMOWANIE

Nasze miasto plasuje się w czołówce 
najbardziej aktywnych w województwie 
świętokrzyskim w aplikowaniu o unij-
ne pieniądze. Program pozyskiwania 
środków finansowych na rozwój miasta 
jest prowadzony konsekwentnie od po-
czątku pojawienia się takich możliwości 
i dzięki temu możliwe było stopniowe 
wprowadzanie zmian przeobrażających 
Połaniec w nowoczesne miasto europej-
skie. Unijne dotacje zostały wykorzysta-
ne na rozwój infrastrukturalny, sportowy, 
oświatowy, kulturalny i turystyczny. Ma-
jąc na uwadze dobro swoich mieszkań-
ców zrealizowano projekty prowadzące 
do poprawy życia społecznego i intelek-
tualnego. Wachlarz realizowanych pro-
jektów jest bardzo szeroki. Sukcesy w po-
zyskiwaniu środków finansowych z Unii 
Europejskiej oraz z innych zewnętrz-
nych źródeł finansowania możliwe były 
dzięki szerokiej współpracy wielu osób 
i struktur Urzędu Miasta i Gminy zaan-
gażowanych w przygotowanie, realizację 
i monitoring projektów. Doświadczenie 
i wiedza merytoryczna oraz umiejętność 
współdziałania stały się motorem napę-
dowym przeobrażania miasta stojącego 
przed nowymi możliwościami. Minę-
ło 12 lat od kiedy Polska przystąpiła do 
Unii Europejskiej. Przychodzi też czas 
do rozliczeń i kreowania wizji na dalszą 
przyszłość. Także w gminie Połaniec. Jak 
swoje szanse wynikające z przynależno-
ści Polski do Unii Europejskiej wykorzy-
stała gmina Połaniec? Fundusze unijne 

miały istotny wpływ na modernizację 
miasta czy gminy. Połaniec podjął próbę 
budowy swojej przyszłość na solidnych 
i trwałych fundamentach, przy unij-
nym wsparciu i własnym wysiłku. Jest 
przykładem na to, jak Unia Europej-
ska, a ściślej mówiąc – fundusze płynące 
z jej budżetu, przyczyniły się do rozwo-
ju gospodarczego i podniesienia jakości 
życia mieszkańców gminy. Fundusze 
unijne miały i nadal mają istotny wpływ 
na modernizację gminy. Na przestrzeni 
12 lat, przy wsparciu udało się zrealizo-
wać wiele projektów przynoszących wy-
mierne korzyści. To nie jest pustosłowie, 
ale niezaprzeczalne fakty. Przemiany 
gospodarcze i społeczne ostatnich lat 
oraz przystąpienie Polski do Unii Eu-
ropejskiej otworzyły przed samorząda-
mi miast ogromne możliwości rozwo-
ju. Programy krajowe, jak i unijne dały 
możliwość pozyskania zewnętrznych 
środków ukierunkowanych na rozwój 
wszystkich dziedzin życia gospodar-
czego i społecznego. Jak z takiej okazji 
mógł nie korzystać także Połaniec – mia-
sto ambitne i dążące ku nowoczesności. 
Działania te są bardzo zróżnicowane. Jak 
będzie można zauważyć gmina pozyska-
ła i nadal pozyskuje środki zewnętrzne 
z wszelkich możliwych źródeł zewnętrz-
nych: Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Świętokrzyskiego, programów 
rządowych prowadzonych przez Urząd 
Wojewódzki oraz Ministerstwa Sportu, 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Na-
rodowy i Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska, a także ze środków Unii 
Europejskiej. 

 �PRZESZŁOŚĆ, 
TERAŹNIEJSZOŚĆ, 
PRZYSZŁOŚĆ

Czas podsumować projekty, głów-
nie unijne, co przybliży kierunki rozwo-
ju naszego miasta, a także pozwoli na 
refleksję związaną z jego przyszłością. 
W każdym kolejnym numerze będzie-
my przedstawiać zrealizowane projekty 
w różnych dziedzinach życia społecz-
nego.

 PROBLEMY I ROZWIĄZANIA

W tym numerze podsumujemy 
jedną dziedzinę, a mianowicie projekty 
zrealizowane z myślą o mieszkańcach, 
rozwoju, bo przecież żadne przedsię-
wzięcie, ani plany rozwojowe nie mają 
racji bytu, bez wsparcia ze strony osób 
zamieszkujących. 

 PROBLEM:  Brak dotychczas progra-
mów pomocy społecznej skierowanych 
do zróżnicowanych grup odbiorców. 

 ROZWIĄZANIE:  Podsumowanie 
zakończonego okresu budżetowania 
w ramach członkostwa Polski w UE 
dla Gminy Połaniec – realizacja pro-
jektów unijnych w latach 2008–2014 
ze środków Unii Europejskiej w ra-
mach Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego – Program Operacyjny Ka-
pitał Ludzki.

CZŁOWIEK NAJLEPSZĄ IN-
WESTYCJĄ

 AKTYWNI ZAWODOWO

1.	 Projekt pn.: „Niepełnosprawni – 
pełnosprawni w pracy” realizowa-
ny ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Fundu-
szu Społecznego w ramach Prio-
rytetu VII „Promocja integracji 
społecznej”, Działania 7.4 „Niepeł-
nosprawni na rynku pracy” Progra-
mu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

 EFEKTY
W 2013 roku w projekcie udział wzię-
ły 42 osoby z orzeczeniami o niepeł-
nosprawności. W trakcie trwania 
projektu każdy uczestnik otrzymał 
wsparcie w postaci:
–	 Poradnictwa psychologicznego 

i psychospołecznego – grupowe – 
8h/grupa,

–	 Poradnictwa zawodowego– indy-
widualne – 2h/uczestnik i grupowe 
– 8h/ grupa,

–	 6-miesięcznej praktyki zawodowej 
w okresie od 1.03.2013 do 30.08.20 
13r. w jednostkach organizacyjnych 
gminy Połaniec
W ramach efektywności projektu 

po jego zakończeniu 33 osoby zosta-
ły zatrudnione w miejscu odbywania 
praktyki na 1 miesiąc, a 9 osób na okres 
3 miesięcy.

Całkowita wartość projektu brutto: 
529 214 zł (100% dofinansowania)

 
2.	 Projekt pn.: „Aktywizacja spo-

łeczno-zawodowa osób korzy-

stających z pomocy społecznej 
z terenu Miasta i Gminy Połaniec” 
współfinansowany ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Europej-
skiego Funduszu Społecznego w ra-
mach Działania 7.1. Rozwój i upo-
wszechnienie aktywnej integracji, 
Poddziałania 7.1.1. Rozwój i upo-
wszechnienie aktywnej integracji 
przez ośrodki pomocy społecznej, 
Programu Operacyjnego Kapitał 
Ludzki. Okres realizacji: od 2008 
r. – 2014 r. Celem było zwiększe-
nie aktywności zawodowej osób 
korzystających z pomocy społecz-
nej w Połańcu, przeprowadzenie 
indywidualnego poradnictwa za-
wodowego, warsztatów aktywizacji, 
treningu kompetencji i umiejętno-
ści społecznych oraz szkoleń zawo-
dowych.

 EFEKTY
Wartość projektu :

2008 r. – dotacja: 122 145 zł, środki 
własne: 14 331 zł (12 uczestników)

2009 r. – dotacja: 211 665 zł, środki 
własne: 24 832 zł (12 uczestników)

2010 r. – dotacja: 219 625 zł, środki 
własne: 25 766 zł (12 uczestników)

2011 r. – dotacja: 301 235 zł, środki 
własne: 35 340 zł (20 uczestników)

2012 r. – dotacja: 294 559 zł, środki 
własne: 34 256 zł (23 uczestników)

2013 r. – dotacja: 321 484 zł, środki 
własne: 37 716 zł (26 uczestników)

2014 r. – dotacja: 322 277 zł, środki 
własne: 37 575 zł (26 uczestników)

Łącznie: 131 osób
Razem: dotacja 1 792 990 zł, środki 

własne 209 816 zł
 

3.	 Projekt pn.: „Wsparcie środo-
wiska osób niepełnosprawnych 
z terenów wiejskich i małomia-
steczkowych” współfinansowany 
jest ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Funduszu 
Społecznego.

 EFEKTY
W Projekcie wzięło udział 60 osób 

z orzeczeniami o niepełnosprawności:
W trakcie trwania Projektu uczest-

nicy otrzymują wsparcie w postaci:
–	 „Warsztatów umiejętności spo-

łecznych” – zajęcia grupowe 
(5grup po 30h/grupa)

–	 szkolenia  „Pracownik administra-
cyjny” – 60 h szkolenia dla 15 osób

–	 szkolenia komputerowe – zajęcia 
grupowe (40 h/ grupa)

–	 doradztwo prawne
–	 3 miesięczny staż dla 10 osób 

w okresie od 01.04.2014r. do 
30.06.2014r.

–	 3 miesięczny staż dla 10 osób 
w okresie od 01.05.2014r. do 
31.07.2014r.

–	 2 osoby podjęły zatrudnienie na 
otwartym rynku pracy

4.	 Spółdzielnia socjalna „Pracujmy 
razem”. Projekt w ramach Pod-
działania 7.2.2 Wsparcie ekono-
mii społecznej (Priorytet VII PO 
KL – Promocja integracji społecz-

INNOWACJE SPOŁECZNE 
W rozwiązywaniu problemów miejsko-gminnych w Połańcu 
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nej) w ramach projektu pn. „Spół-
dzielnie socjalne narzędziem in-
tegracji zawodowej i społecznej” 
Okres realizacji: 01.01.2014 r. – 
31.12.2014 r. 

 EFEKTY
W wyniku utworzenia spółdziel-

ni powstały nowe miejsca pracy dla 8 
osób. Prospołeczna działalność Spół-
dzielni ma na celu podnoszenie świado-
mości zawodowej osób niepełnospraw-
nych oraz podnoszenie integracji tych 
osób z osobami zagrożonymi wyklucze-
niem społecznym.

Wsparcie finansowe – 160 000 zł 
Wsparcie pomostowe – 86 400 zł

5.	 Projekt pn.: „Tacy sami – aktywi-
zacja społeczno – zawodowa osób 
zagrożonych wykluczeniem spo-
łecznym z terenu Miasta i Gmi-
ny Połaniec” realizowany był w ra-
mach Poddziałania 7.2.1 Programu 
Operacyjnego Kapitał Ludzki – 
Aktywizacja zawodowa i społeczna 
osób zagrożonych wykluczeniem 
społecznym

 EFEKTY
W trakcie trwania projektu każdy 

uczestnik otrzymał wsparcie w postaci:
–	 Poradnictwa psychologicznego 

i psychospołecznego – zajęcia gru-
powe (6grup po 4h/grupa) i indywi-
dualne (1h/osobę)

–	 Poradnictwa zawodowego – indy-
widualne – zajęcia grupowe (6grup 
po 4h/grupa) i indywidualne (1h/
osobę)

–	 6 – miesięczne praktyki zawo-
dowe w okresie od 1.07.2014 do 
31.12.2014 r.

–	 Ok. 30 uczestników projektu zo-
stało skierowanych do odbycia 
stażu w prywatnych przedsiębior-
stwach.
Pozostali uczestnicy byli skierowani 

do odbycia stażu w jednostkach organi-
zacyjnych gminy Połaniec.

Całkowita wartość projektu 
brutto: 1 968 065 zł (100% dofinan-
sowania)

Podsumujmy również stan za-
trudnienia:
Prace interwencyjne:
–	 32 osoby przez okres 6 miesięcy
•	 Refundacja PUP: 189 000 zł
•	 MiG Połaniec: 195 840 zł
•	 Efektywność zatrudnienia – 20 

osób przez 3 miesiące: 120 600 zł
•	 Łącznie koszty MiG Połaniec: 316 

440 zł
Staże:
–	 29 osób przez okres 6 miesięcy: 

171 980 zł (PUP)
•	 Efektywność zatrudnienia – 29 osób 

przez okres 3 miesięcy (1/2 etatu): 
87.435 zł (MiG)

Fundacja Aktywizacja:
– 20 osób na okres 3 miesięcy: 120.000 zł
•	 Efektywność zatrudnienia – 20 osób na 

okres 1 miesiąca: 40.200 zł (koszty MiG)
ŚBRR: 
–	 151 osób na okres 6 miesięcy: 

1.968.065 zł.
W wyniku oszczędności w projekcie 

wzięło udział kolejne 6 osób, które odbyły 
staż w jednostkach gminnych.

Wydawałoby się, że z pozoru krót-
kofalowe projekty, ale to właśnie te pro-
jekty miękkie przyniosły olbrzymie 
korzyści gminie, jej mieszkańcom. To 
przykład na działania, które aktywizują 
społecznie i zawodowo, kształtują pra-
widłowe międzyludzkie stosunki oraz 
motywują do dokonywania pozytyw-
nych, świadomych wyborów życiowych, 
mające na celu wzrost poziomu zatrud-
nienia. Potrzeba tego typu działań jest 
duża, dlatego będą sukcesywnie wdra-
żane. Udzielone wsparcie w projek-
tach ma bowiem na celu wyposażenie 
uczestników w umiejętność sprawnego, 
elastycznego poruszania się po rynku 
pracy i wytworzenie w ich świadomo-
ści konieczności stałego inwestowania 
w wiedzę i w podnoszenie kwalifikacji 
zawodowych. 

Zatrudnienie w 2015 roku:  
Urząd Miasta i Gminy 63 osoby,  

prace interwencyjne,  
grupa – łącznie 271, staż 4 osoby. 

Gmina Połaniec – jako Bene-
ficjent w ramach projektu pn.: 
„Szkoła inaczej – wsparcie 
rozwoju kompetencji kluczo-
wych uczniów z Gminy Poła-
niec” – realizuje projekt mają-
cy na celu wzrost kompetencji 
wśród uczniów w Publicznej 
Szkole Podstawowej w Połań-
cu oraz Publicznej Szkole Pod-
stawowej w Ruszczy poprzez 
realizację zajęć pozalekcyj-
nych, szkolenie kadry pedago-
gicznej oraz doposażenie bazy 
dydaktycznej z terminem do 
31.07.2017 r.

Całkowita wartość projektu wy-
nosi 174 961, 25 zł, przyznane 
dofinansowanie do 157 465,13 

zł, czyli nie więcej niż 90 % całkowitych 
wydatków kwalifikowalnych projektu.

W ramach tego zadania organizowa-
ny jest cykl zajęć dla uczniów klas IV–VI 
szkół podstawowych w oparciu o zindy-
widualizowane potrzeby uczniów ocze-
kujących wsparcia z zakresu kształcenia. 
Są to zajęcia rozwijające, stymulujące 
uczniów bez względu na poziom posia-
danej wiedzy czy możliwości intelektu-
alnych, skierowane głównie do uczniów 
słabszych, ale też niewykluczające tych, 
którzy lepiej sobie radzą z nauką i chcą 
brać udział w projekcie.

Działania zaplanowane w projekcie 
dotyczą nabywania kompetencji klu-
czowych z zakresu:
•	 matematyki (kształtowanie umie-

jętności praktycznego zastosowania 
pojęć i wiedzy w zakresie stosowa-
nia pojęć z matematyki w obszarze 
życia codziennego)

•	 przyrody (kształtowanie umiejęt-
ności praktycznego spojrzenia na 
przyrodnicze zasoby naszego re-
gionu)

•	 informatyki (wzrost poziomu 
świadomości w obszarze edukacji 
informatycznej w odniesieniu do 
realnych potrzeb życia codziennego 
oraz nabywania umiejętności 
w zakresie programów użytkowych)

•	 języka angielskiego (kształtowanie 
umiejętności zastosowania języka 
obcego w sytuacjach życia codzien-
nego)
Realizowane zadania mają także na 

celu kształtowanie właściwych postaw 
społecznych wśród uczniów, poprzez 
zajęcia psychologiczno – pedagogiczne 
oraz zajęcia z doradztwa edukacyjno – 
zawodowego.

INNOWACYJNE FORMY 
NAUCZANIA W GMINIE 
POŁANIEC W 2017 ROKU
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L.p. Nazwa 
j.o.g.

Liczba osób 
zatrudnionych 

w ramach grupy 
interwencyjnej 

(GI).

Liczba przyjęć 
w ramach grupy 
interwencyjnej 

(GI)

Ogółem 
koszty 

zatrudnienia 
z kol.3

Liczba osób 
zatrudnionych 
w ramach prac 

interwencyjnych 
PUP (PI)

Liczba przyjęć 
w ramach prac 

interwencyjnych 
PUP (PI)

Wysokość 
refundacji 

z PUP z kol. 6

Koszty własne 
zatrudnienia 

(bez refundacji 
z PUP) z kol. 6

Razem 
liczba osób 

zatrudnionych 
z kol. 2 i 5 

Liczba osób 
odbywajacych 

staż (PUP)

Koszty 
zatrudnienia 
-efektywność 

zatrudnienia po 
zakończonym 

stażu

Koszty 
zatrudnienia 

– razem 
z kol.4,8,11

Liczba osób 
odbywajacych 

praktyki 
zawodowe/
studenckie

Liczba osób 
zatrudnionych 

(imiennie) 

1 Razem 
j.o.g.

175 203 1202930,84 106 114 387518,5 453250,19 274 52 227916,87 1884097,9 15 319

2 UMiG 176 198 69 69 305621,03 245 3 1829833,1 16 196

RAZEM 351 401 175 183 693139,53 519 55 3713931 31 515

ZATRUDNIENIE W 2016 ROKU

ÎÎ PRACA DLA 60 OSÓB 
KORZYSTAJĄCYCH 
Z POMOCY SPOŁECZNEJ
Urząd Marszałkowski zorganizo-

wał konkurs w ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Wojewódz-
twa Świętokrzyskiego na lata 2014–
2020 z działania „Aktywna integracja 
zwiększająca szanse na zatrudnienie”. 
O dofinansowanie starać się mogły 
ośrodki pomocy społecznej oraz po-
wiatowe centra pomocy społecznej 
z terenu naszego województwa. Za-
rząd Województwa Świętokrzyskie-
go zatwierdził listę projektów, które 
zostały wybrane. Przyznane dofinan-
sowanie ośrodki mogą przeznaczyć 
między innymi na przygotowanie 
oraz zatrudnienie asystentów rodzin 
– osób, które pomogą w codziennych 
sprawach oraz problemach wycho-
wawczych, na kursy nowych umie-
jętności zawodowych oraz staże, jak 
również na poradnictwo zawodowe 
i psychologiczne dla osób zagrożo-
nych wykluczeniem społecznym. 

„Aktywna integracja społecz-
no-zawodowa mieszkańców Mia-
sta i Gminy Połaniec zagrożonych 
wykluczeniem społecznym ”Projekt 
realizowany w ramach Regionalne-
go Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Świętokrzyskiego na lata 

2014–2020 r. Oś 9 – Włączenie spo-
łeczne i walka z ubóstwem. Działanie 
9.1 Aktywna integracja zwiększająca 
szanse na zatrudnienie.

Projekt jest skierowany do 60 osób 
korzystających z pomocy społecznej 
w OPS, zamieszkałych na terenie Mia-
sta i Gminy Połaniec, zagrożonych wy-
kluczeniem społecznym w wieku ak-
tywności zawodowej, posiadających 
przede wszystkim niskie wykształcenie, 
do osób niepełnosprawnych, bezrobot-
nych, nieaktywnych zawodowo oraz 
rolników. Głównym celem projektu 
jest wzrost aktywności społecznej i za-
wodowej mieszkańców Miasta i Gminy 
Połaniec zagrożonych ubóstwem i wy-
kluczeniem społecznym. 

Uczestnicy projektu otrzymają 
wsparcie z zakresu:
•	 indywidualnego poradnictwa za-

wodowego, 
•	 poradnictwa psychologicznego, 
•	 realizacji warsztatów „aktywnej ro-

dziny”,
•	 realizacji kursów, szkoleń zawodo-

wych,
•	 rocznego stażu.

Termin składania formularzy 
zgłoszeniowych: od 06.02.2017 r. do 
24.02.2017 roku. 

Okres realizacji projektu: od 01 lu-
tego 2017 do 31 maj 2018. 

Projekt współfinansowany ze środ-
ków Unii Europejskiej w Ramach Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego, 
kwota całkowita 1 986 473, 20, dofinan-
sowanie 1 671 833,20 zł, wkład własny 
314 640,00 zł. 

ÎÎ PRACA DLA 140 
BEZROBOTNYCH Z MIASTA 
I GMINY POŁANIEC
10 marca w Fundacji Miśka 

Zdziśka „Błękitny Promyk Nadziei” 
w Jędrzejowie odbyło się uroczyste 
podpisanie umów na dofinansowa-
nie 9 projektów w ramach Działania 
9.1  „Aktywna integracja zwiększają-
ca szanse na zatrudnienie” RPO WŚ 
2014–2020. W wydarzeniu uczestni-
czył Piotr Żołądek członek Zarządu 
Województwa Świętokrzyskiego oraz 
zastępcy dyrektora Departamentu 
Wdrażania Europejskiego Funduszu 
Społecznego Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Świętokrzy-
skiego: Małgorzata Muzoł i Adam 
Żebrowski. Zawierane umowy w ra-
mach Działania 9.1 „Aktywna inte-
gracja zwiększająca szansę na zatrud-
nienie” to efekt konkursu ogłoszonego 
przez Departament Wdrażania Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego 
UMWŚ w sierpniu 2016 r. Główne 
zadania w projekcie to analiza po-
trzeb oraz stworzenie indywidualnych 
planów rozwoju uczestników, a także 
ich aktywizacja społeczna oraz akty-
wizacja zawodowa poprzez szkolenia 
i staże. Elementem projektu jest także 
pośrednictwo pracy oraz wsparcie dla 
uczestników w wejściu na rynek pracy.

„Aktywna integracja społeczno – 
zawodowa mieszkańców gminy Po-
łaniec zagrożonych wykluczeniem 

społecznym” to kolejny projekt ma-
jący na celu wzrost aktywności za-
wodowej w gminie Połaniec. W pro-
gramie udział może wziąć 100 kobiet 
i 40 mężczyzn. W tym 70 osób bez-
robotnych lub biernych zawodowo za-
grożonych ubóstwem lub wyklucze-
niem społecznym. Tylko 10 procent 
tych osób może posiadać wykształce-
nie wyższe. 40 osób spośród 140 wy-
branych do udziału w projekcie może 
posiadać aktualne orzeczenie o stop-
niu niepełnosprawności w tym 30 ko-
biet i 10 mężczyzn. Głównym celem 
projektu jest podniesienie poziomu 
aktywności społecznej i zawodowej 
oraz zdolności do zatrudnienia miesz-
kańców gminy Połaniec zagrożonych 
wykluczeniem społecznym poprzez 
indywidualne i kompleksowe wspar-
cie każdego uczestnika. W ramach 
projektu uczestnicy będą mogli sko-
rzystać z rocznych staży zawodowych. 
Dodatkowo przeprowadzona będzie 
aktywizacja społeczna w tym porad-
nictwo psychologiczne indywidual-
ne i grupowe oraz psychospołeczne 
warsztaty terapeutyczne. 30 uczestni-
ków będzie mogło skorzystać z kursów 
zawodowych, a wszyscy z poradnictwa 
zawodowego. Rekrutacja trwała do 
31 marca 2017 roku. 

Całkowita wartość projektu: 
4 688 408,55zł z tego kwota dofinan-
sowania: 3 978 008,55zł, wkład wła-
sny: 710 400,00zł.

AKTYWIZACJA SPOŁECZNO-ZAWODOWA GMINY POŁANIEC

SZKOLENIA I STAŻE DLA BEZROBOTNYCH

Podpisanie umowy na realizację zadania

Podpisanie umowy na realizację zadania
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Świetlica środowiskowa stanowi 
integralną i niezastąpioną część 
systemu wychowania szkolnego. 

Jest ważnym ogniwem, uczestniczą-
cym w realizacji celów opiekuńczych 
i dydaktyczno – wychowawczych. To 
miejsce gdzie spotkają się dzieci otwar-
te na nowe wrażenia i doświadczenia, 
a przede wszystkim ciekawe „nowego”. 
Takie miejsce jest już w Połańcu – bu-
dynek na stadionie miejskim, a wszyst-
ko dzięki środkom finansowym jakie 
zostały pozyskane w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyjnego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego na lata 
2014–2020 współfinansowanego ze 
środków Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego. Umowa na dofinansowanie 
projektu „Dla dobra rodziny – zapew-
nienie dobrej jakości usług społecznych 
w Gminie Połaniec poprzez powstanie 
świetlicy środowiskowej” została za-
warta 23 lutego 2017 roku. 

WSPARCIE RODZINNE

01 lutego 2017r. rozpoczęła swoją 
działalność Świetlica Środowiskowa, 
mieszcząca się przy ulicy Sportowej 1 
w Połańcu. Zajęcia w stałym harmono-
gramie obejmują pomoc w odrabianiu 
lekcji, podwieczorek, jest tu czas na za-
bawę i relaks, są zajęcia o charakterze 
społecznym typu: trening kompetencji 
społecznych, zajęcia dydaktyczne, pla-
styczne, sportowe (gry w piłkę nożną 
I siatkową, zimą będzie gra w hoke-
ja, planuje się organizację cyklicznych 
wyjazdów na narty), a także korzy-
stanie z siłowni czy jaccuzi na terenie 
świetlicy. Wszystkie zajęcia są dopa-
sowane do potrzeb grupy. Atrakcyjna 
forma zajęć i zatrudnienie wykwalifi-

kowanej i odpowiednio przygotowanej 
kadry świetlicy przyciąga dzieci i zwią-
zuje je z tym miejscem już dziś. Pod-
czas trwania projektu cały czas trwa 
rekrutacja, w którą zaangażowano pra-
cowników OPS, pedagogów szkolnych 
i pracowników projektu, aby przekazali 
potencjalnym uczestnikom informacje 
o możliwości przystąpienia do pzajęć. 
Odbiorcami projektu są dzieci, ale i ro-
dzice. Charakter pracy wpływa na roz-
wój dzieci, wychowanie oraz poznanie 
indywidualnych cech ucznia w sytu-
acjach pozalekcyjnych. Świetlica śro-
dowiskowa w Połąńcu realizuje te same 
postulaty wychowawcze, co szkoła, ma 

jednak nieco odmienny styl pracy. Swej 
działalności nie opiera na ścisłym pro-
gramie. Przeważają w niej takie formy 
pracy jak: gra, zabawa, konkurs, zaję-
cia plastyczne i muzyczne, j. angiel-
ski, czytelnictwo, środki audiowizual-
ne, formy ćwiczeń ruchowych. Dzisiaj 
jest to miejsce, gdzie można podzielić 
się radościami, smutkami i sukcesa-
mi. Każdego dnia swoją ciekawością 
uczestnicy dążą do rozwijania tego, co 
najlepsze. Tutaj nigdy nie można się 
nudzić.

Celem projektu jest poprawa ja-
kości życia rodzin poprzez zwięk-
szenie dostępności do opiekuńczych 
usług wsparcia rodziny – utworzenie 
świetlicy środowiskowej dla min 28 
osób – dzieci i młodzieży zamiesz-
kałych na terenie Gminy Połaniec 
Czas trwania – w okresie od 01.02. 2017 
r. do 31.01.2019 r.

 
ÎÎ ŚWIETLICA MOICH MARZEŃ 

»	 Główne potrzeby grupy docelowej 
– organizacja czasu wolnego od na-
uki oraz wsparcie indywidualnego 
rozwoju dziecka poprzez zabezpie-
czenie potrzeb:
1.	 emocjonalnych: » Forma wspar-

cia – zajęcia świetlicowe, sporto-
we, warsztaty rodzinne

2.	 społecznych: » Forma wsparcia 
– trening kompetencji społecz-
nych i obywatelskich, zajęcia 

świetlicowe sportowe, relaksa-
cyjne, wyjazdy na narty

3.	 intelektualnych: » Forma wspar-
cia – codzienna pomoc w odra-
bianiu lekcji dodatkowe zajęcia 
dydaktyczne

4.	 zdrowotnych: » Forma wspar-
cia – zajęcia sportowe, popołu-
dniowy posiłek.

W ramach projektu zatrudnionych 
zostało 3 wychowawców posiadających 
kwalifikacje zgodne z ustawą o wspie-
raniu rodziny i systemie pieczy zastęp-
czej. Do świetlicy zostanie zakupione 
ponadto wyposażenie, a mianowicie: 
2 komputery stacjonarne z systemem 
operacyjnym dla uczestników projek-

tu, zakup drukarki, stołu do ping ponga, 
zakup piłkarzyków, laptopa z systemem 
operacyjnym dla wychowawców świe-
tlicy, playstation, zakup podręczników 
do nauki j. angielskiego dla 28 osób, 
zakup 28 plastronów, pachołków, piłek 
nożnych, karimat, piłek lekarskich itp. 
Będą też wyjścia na basen i do kina. a po-
nadto mnóstwo zabawy!!!

 
ÎÎ INFORMACJE PROSTO 

ZE ŚWIETLICY
Jesteśmy! Działamy! Zapraszamy!
Zajęcia prowadzone są od ponie-

działku do soboty w godzinach popo-
łudniowych. Ich uczestnikami są dzie-
ci i młodzież naszego miasta i gminy 
w wieku 6–16 lat. To miejsce, w któ-
rym czas spędzamy wesoło, aktywnie, 
bezpiecznie i kreatywnie! Wychodząc 
naprzeciw oczekiwaniom naszych 
podopiecznych organizujemy szereg 
ciekawych zajęć rozwijających ich za-
interesowania i uzdolnienia, tj. zaję-
cia plastyczno-techniczne, artystyczne, 
hobbystyczne, czytelniczo-medialne. 
Miłośnicy gier planszowych też się 
u nas nie nudzą – wesołe rozgrywki od-
bywają się codziennie, dając możliwość 
integracji w środowisku rówieśniczym. 
W trosce o zdrowie i kondycję propo-
nujemy zajęcia sportowe, saunę i jacuzzi, 
pod okiem instruktora sportu. Dbamy 
również o postępy edukacyjne małych 
mieszkańców naszej gminy, dlatego 
oferujemy pomoc w odrabianiu lekcji, 
gry i zabawy dydaktyczne oraz zajęcia 
doskonalące znajomość języka angiel-
skiego. Każdemu uczestnikowi zapew-
niamy posiłek w formie podwieczorku.

U nas na pewno nie będziesz się nu-
dził! Przyjdź i przekonaj się!

Świetlica Środowiskowa w Połańcu 
zaprasza!

Świetlica Środowiskowa w Połańcu już działa
– miejsce nauki i zabawy dla najmłodszych Mieszkańców Gminy Połaniec!

W imieniu Województwa Świętokrzyskiego reprezentowanego przez Zarząd województwa pełniącym funkcję Instytucji Zarządzającej RPO umowę podpisał 
marszałek – Adam Jarubas i członek Zarządu – Piotr Żołądek. Po stronie gminy Połaniec podpis złożył burmistrz – Jacek Tarnowski przy kontrasygnacie skarbnik – 
Małgorzaty Żugaj. Projekt realizowany jest w partnerstwie ze Stowarzyszeniem „Integracja”. Całkowita wartość projektu wynosi 367 855,00 zł brutto, dofinanso-
wanie wynosi 340 265, 87 zł, wkład własny to 27 589, 13 zł brutto.
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Kacper Kalina
Z: Połaniec

Urodzony: 28.12.1997 r.
Wzrost: 194 cm

Pozycja: przyjmujący

ÎÎ KLUBY:
•	 MKS CZARNI Połaniec  

2007–2013
•	 Asseco Resovia Rzeszów  

2013–2016
•	 MKS CZARNI Połaniec 2016

ÎÎ OSIĄGNIĘCIA:
•	 Ćwierćfinał Mistrzostw Polski 

Młodzików – CZARNI Połaniec
•	 Ćwierćfinał Mistrzostw Polski 

Kadetów – CZARNI Połaniec
•	 Ćwierćfinał Mistrzostw Polski 

Juniorów – CZARNI Połaniec
•	 12 Miejsce w Plażowych 

Mistrzostwach Polski Młodzików 
– CZARNI Połaniec

•	 3 Miejsce w Mistrzostwach Polski 
Kadetów – Resovia Rzeszów

•	 2 Miejsce w Młodej Lidze – 
Resovia Rzeszów

•	 8 Miejsce w Młodej Lidze – 
Resovia Rzeszów

•	 Mistrzostwo 3 Podkarpackiej Ligi 
Piłki Siatkowej Seniorów i awans 
do 2 ligi – Resovia Rzeszów. 

Kamil Guzik
Z: Połaniec

Urodzony: 08.10.1998 r.
Wzrost: 190 cm

Pozycja: Przyjmujący 

ÎÎ 2012 ROK
Siatkówka Plażowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Młodzików 2012 (1 miejsce),
•	 Mistrzostwa Województwa 

Kadetów 2012 (2 miejsce),
Piłka halowa
•	 Mistrzostwa Województwa 

Młodzików (2 miejsce).
ÎÎ 2013 ROK

Siatkówka Plażowa
•	 Uczestnik elminacji do XIX Ogólno-

polskiej Olimpiady Młodzieży w Spor-
tach Letnich – Proszowice, 2013 r.,

•	 Mistrzostwo Województwa 
Młodzików (1 miejsce)

Siatkówka Halowa
•	 Mistrzostwa Województwa 

Młodzików (1 miejsce), 
•	 Memoriał Arkadiusza Gołasia, 

Ostrołęka (12 miejsce), 
•	 Wyróżnienie na Memoriale 

Arkadiusza Gołasia, Ostrołęka.
ÎÎ 2014 ROK

Siatkówka Plażowa
•	 Uczestnik eliminacji do XX Ogól-

nopolskiej Olimpiady Młodzieży 
w Sportach Letnich – Dolny Śląsk 
2014, Wałbrzych, 6–8 czerwca 2014 r.,

•	 III Międzynarodowy Turniej 
w Bobowej 2014r. – najlepszy 
zawodnik kadry wojewódzkiej

•	 Turniej Nadziei Olimpijskiej Spała, 
2014 r. Siatkówka Plażowa,

•	 Mistrzostwo Województwa 
Kadetów 2014 (1 miejsce),

•	 Półfinały Mistrzostw Polski 
Kadetów, Lublin, 2014, (9 miejsce),

•	 XIV Międzynarodowym 
Młodzieżowym Turnieju o Puchar 
Bałtyku 2014, (13 miejsce)

•	 Powołanie na konsultację selekcyjną 
do NLO SMS PZPS w Łodzi, 
Kołobrzeg, 7 lipiec 2014r.,

•	 (4 miejsce) – awans na finały MP) 
Półfinały Mistrzostw Polski Juniorów, 
Międzyrzec Podlaski, 2014 r.,

•	 Finał Mistrzostw Polski Juniorów, 
Łódź, 2014 (16 miejsce),

Siatkówka Halowa
•	 Uczestnik eliminacji do XX Ogól-

nopolskiej Olimpiady Młodzieży 
w Sportach Letnich – Dolny Śląsk 
2014, Wałbrzych, 6–8 czerwca 2014 r.

•	 III Międzynarodowy Turniej 
w Bobowej 2014 r. – najlepszy za-
wodnik kadry wojewódzkiej

•	 Turniej Nadziei Olimpijskiej Spała, 2014 r.
•	 Mistrzostwa Województwa Kade-

tów (2 miejsce), 
•	 Mistrzostwa Polski LZS-ów, Ostro-

wiec Świętokrzyski, (9 miejsce). 
ÎÎ 2015 ROK

Siatkówka Plażowa
•	 Mistrzostwa Województwa Świętokrzy-

skiego Kadetów 20.06.2015r. (1 miejsce),
•	 Awans na finały MP, Półfinały 

Mistrzostw Polski w Łodzi (2 miejsce)
•	 Finały Mistrzostw Polski Kadetów 

w Mysłowicach 2015r. (9 miejsce) 
•	 Mistrzostwa Województwa Świętokrzy-

skiego Juniorów 27.06.2015 (3 miejsce)
•	 Półfinały Mistrzostw Polski Juniorów, 

Błażowa, 2015 r. (13 miejsce) 
•	 Mistrzostwa Województwa 

Seniorów, Połaniec, 2015r. (2 miejsce)
•	 Mistrzostwo Powiatu, Staszów, 

2015 r. (1 miejsce)
Siatkówka Halowa
•	 Mistrzostwa Województwa 

Kadetów 2015r. ( 2 miejsce)
•	 Mistrzostwo Województwa 

Zrzeszenia LZS, 2015r. (1 miejsce)
ÎÎ 2016 ROK

Siatkówka Plażowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Juniorów, 2016r. (1 miejsce)
•	 Awans na finały MP) – Półfinały 

Mistrzostw Polski Juniorów, 
Myślenice, 2016r. (4 miejsce)

•	 Finały Mistrzostw Polski Juniorów, 
Września, 2016r. (13 miejsce) 

Siatkówka Halowa
•	 Mistrzostwo 4 ligi Seniorów, 2016r. 

(1 miejsce). 

 Karol Bober
Z: Połaniec
Urodzony: 23.01.2000 r.
Wzrost: 185 cm
Pozycja: Libero

ÎÎ 2011 ROK
•	 5 miejsce – ULKS SP OLEŚNICA 

turniej finałowy mini siatkówki 
chłopców – Kielce 

ÎÎ 2012 ROK
•	 6 miejsce na barażach Mistrzostw 

Polski – Kraków
•	 3 miejsce w turnieju 

półfinałowym mini siatkówki 
Świętokrzyskiej Mini Volley 
Cup – Kielce

•	 3 miejsce w turnieju finałowym mini 
siatkówki chłopców świętokrzyskiej 
Mini Volley Cup – Kielce

ÎÎ 2013 ROK
•	 4 miejsce w turnieju Kinder+sport 

– Kielce
•	 5 miejsce w finale wojewódzkim 

Świętokrzyskiego Mini Volley Cup 
rok 2013 Kielce

•	 1 miejsce w turnieju muni piłki 
siatkowej rok 2013 – Stopnica

ÎÎ 2014 ROK
•	 4 miejsce w mistrzostwach 

województwa Świętokrzyskiego 
rok 2014 – siatkówka plażowa – 
Połaniec

ÎÎ 2015 ROK
•	 2 miejsce w mistrzostwach 

województwa świętokrzyskiego
•	 Udział w Turnieju Nadziei 

Olimpijskich – Łódź
ÎÎ 2016 ROK

•	 1 miejsce w 4 lidze Świętokrzyskiej 
seniorów – Połaniec.

Marcin Golonka
Z: Połaniec

Urodzony: 07.08.1990 r.
Wzrost: 199 cm

Pozycja: atakujący

Kluby:
•	 FART Kielce (II liga, 1 sezon, 

atakujący/przyjmujący, w rozgrywkach 
seniorskich wchodzący i rozgrywki 
juniorskie pierwsza szóstka),

•	 STS Skarżysko-Kamienna  
(II liga, 2 sezony, atakujący, 1 sezon 
wchodzący pod koniec sezonu 
szóstkowy, 2 sezon pierwsza 
szóstka),

•	 KKS KARPATY Krosno (II 
liga, 3 sezony, atakujący, 1 sezon 
wchodzący i od połowy 2 sezonu 
pierwsza szóstka).

Osiągnięcia zawodnicze:
•	 wielokrotny reprezentant Polski 

w siatkówce plażowej
•	 IV miejsce na Mistrzostwach Europy 

do lat 18 w siatkówce plażowej
•	 VII miejsce na Mistrzostwach 

Świata do lat 19 w siatkówce 
plażowej

•	 III miejsce na Mistrzostwach Polski 
w kategorii KADET w siatkówce 
plażowej

•	 2 razy III miejsce na Mistrzostwach 
Polski w kategorii JUNIOR 
w siatkówce plażowej

•	 I miejsce na ½ Mistrzostw 
Polski i awans do Finałów 
Mistrzostw Polski oraz nagroda 
najlepszego atakującego w piłce 
siatkowej

•	 Awans do 1ligi z zespołem FART 
Kielce

•	 Awans do 2ligi z zespołem STS 
Skarżysko-Kamienna

•	 I miejsce na ½ Akademickich 
Mistrzostw Polski i awans do 
Turnieju Finałowego oraz nagroda 
najlepszego atakującego turnieju. 

Patryk Lampart
Z: Połaniec

Urodzony: 18.03.1994 r.
Wzrost: 193 cm

Pozycja: Atakujący

ÎÎ 2010 ROK
•	 7 miejsce – Mistrzostwa Polski Kadetów 

– siatkówka plażowa – Połaniec,
ÎÎ 2011 ROK

•	 5 miejsce Mistrzostwa Polski 
kadetów – siatkówka plażowa – 
Połaniec

•	 13 miejsce Mistrzostwa Polski Juniorów 
siatkówka plażowa – Połaniec,

ÎÎ 2012 ROK
•	 5 miejsce Mistrzostwa Polski juniorów
•	 Międzynarodowy Turniej o puchar 

Bałtyku juniorów – 3 miejsce – 
reprezentacja Polski plażówka,

•	 Mistrzostwo Polski szkół 
budowlanych – 1 miejsce plaża, 
2 miejsce hala – Kielce,

ÎÎ 2013 ROK
•	 Mistrzostwo Polski Szkół Budowlanych 

– siatkówka halowa oraz plażowa,
ÎÎ 2015 ROK

•	 Ogólnopolska olimpiada LZS – 
siatkówka plażowa – 4 miejsce 
reprezentacja województwa,

ÎÎ 2016 ROK
•	 Ogólnopolska olimpiada LZS – 

siatkówka plażowa – 5 miejsce. 

Wojciech Filipowicz
Z: Połaniec

Urodzony: 16.06.1998 r.
Wzrost: 182 cm

Pozycja: przyjmujący/libero

ÎÎ 2012 ROK
Siatkówka Plażowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Młodzików,
•	 2 miejsce w Mistrzostwach 

Województwa Kadetów,
Siatkówka halowa
•	 2 miejsce w Mistrzostwach 

Województwa Młodzików.
ÎÎ 2013 ROK

Siatkówka Plażowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Młodzików 2013 1 miejsce,
Siatkówka halowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Młodzików,
•	 12 miejsce – Memoriał 

Arkadiusza Gołasia Ostrołęka.
ÎÎ 2014 ROK

Siatkówka plażowa
•	 Mistrzostwo Województwa 

Kadetów 2014,
•	 9 miejsce w Półfinałach 

Mistrzostw Polski Kadetów 
2014,

•	 13 miejsce 
w XIV Międzynarodowy 
Młodzieżowy Turniej o Puchar 
Bałtyku 2014.

Siatkówka halowa
•	 2 miejsce w Mistrzostwach 

Województwa Kadetów 
2014,

•	 9 miejsce w Ogólnopolskim 
turnieju Ostrowiec 2014.

ÎÎ 2015 ROK
Siatkówka plażowa
•	 Mistrzostwo województwa 

Kadetów,
•	 miejsce w Półfinałach 

Mistrzostw Polski Kadetów,
•	 9 miejsce w Finałach 

Mistrzostw Polski 
Kadetów,

•	 3 miejsce w Mistrzostwach 
Województwa Juniorów,

•	 13 miejsce w Półfinałach 
Mistrzostw Polski Juniorów,

•	 2 miejsce w Mistrzostwach 
Województwa Seniorów, 
Mistrzostwo Powiatu.

Siatkówka halowa
•	 2 miejsce w Mistrzostwach 

Województwa Kadetów,
•	 Mistrzostwo Województwa 

Zrzeszenia LZS.
ÎÎ 2016 ROK

Siatkówka plażowa
•	 Mistrzostwo województwa 

Juniorów,
Siatkówka halowa
•	 Mistrzostwo 4 ligi seniorów. 

SIATKÓWKA TO ICH PASJA
Sport to dobry sposób na oderwanie się od rzeczywistości, a siatkówka to według wielu zawodników najlepsza dyscyplina na tego rodzaju odskok.  

Czy wygrywają czy przegrywają to dla nich liczy się udział i dobra zabawa. W tym numerze prezentujemy sylwetki kilku sportowców, połanieckich siatkarzy  
– niektórzy z nich uzbierali na swoim koncie już sporo sukcesów.
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N A S Z A  Z I E M I A  P O Ł A N I E C K A
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„JOLKA POŁANIECKA” 
– rozwiązanie konkursu
Dziękujemy za wszystkie nadesłane rozwiązania jolki połanieckiej, którą 

można było znaleźć w piątym numerze bezpłatnego biuletynu informacyjne-
go „KOSYNIER. Nasza Ziemia Połaniecka”. Rozwiązaniem krzyżówki było 
hasło: „KOŚCIUSZKO”. Spośród wszystkich prawidłowych odpowiedzi roz-
losowano nagrody: karnet na basen dla 2 osób oraz dwa zestawy upominków 
promujących Miasto i Gminę Połaniec.

 
LISTA NAGRODZONYCH:

1.	 KATARZYNA CEBULA, zam. Połaniec – karnet na basen dla 2 osób 
(do wykorzystania w m-cu marcu)

2.	 KUZON ALINA, zam. Połaniec – zestaw upominków
3.	 ANITA GOLIK, zam. Połaniec – zestaw upominków

Prace na ul. Lipowej – utwar-
dzenie powierzchni, odwod-
nienie i przebudowa instalacji 
oświetleniowej przybrały 
tempa. 

Fachowcy wzięli się za utwar-
dzenie terenu nawierzchnią 
z kostki betonowej oraz bu-

dowę systemu odwodnienia składa-

jącego się z ujmujących spływają-
ce powierzchniowo wody opadowe 
i roztopowe wpustów żeliwnych wy-
posażonych w system oczyszczający 
i studni chłonnych oraz ciągów komór 
drenażowych, a także drenażu rurowe-
go wraz z przykanalikami. W ramach 
zadania przebudowana będzie ponad-
to zalicznikowa instalacja oświetle-
niowa jako podziemna linia kablowa 

zasilania elektrycznego zasilająca 20 
słupów oświetleniowych.

Zadanie ma na celu zapewnić moż-
liwości użytkowania obiektu – a miano-
wicie istniejących garaży zgodnie z ich 
przeznaczeniem. Same boksy na chwilę 
obecną też nie są w najlepszym stanie. 
Właściciele jednak chcą podjąć się we 
własnym zakresie remontu i wykonania 
elewacji.

Zaawansowane prace na 
ulicy Lipowej


